

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ مُحَمَّدًا وَآلِهِ وَسَلَّمَ وَعَلَىٰ عِبَادَةِ الْمَسِيحِ الْمُنْتَوَىٰ

POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP-23.

حصہ
۲۰

شمارہ
۲۳

وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللَّهُ بِبَدْرٍ وَأَنْتُمْ أَكْثَرُ الْأَعْيُنِ



قائم مقام ایڈیٹر۔

محمد کریم الدین شاہ

ناٹین۔

قریشی محمد فضل اللہ

محمد نسیم خان۔

شرح چندہ

سالانہ ۱۰۰ روپے

بیردنی ممالک۔

بذریعہ ہوائی ڈاک۔

۲۰ پاؤنڈیا ۲۰ ڈالر امریکن

بذریعہ بحری ڈاک۔

دس پاؤنڈیا ۲۰ ڈالر امریکن

THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

ہفت روزہ بکرات قادیان - ۱۴۳۵ھ

بفضل اللہ تعالیٰ سیدنا حضرت
امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیؑ
اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ بخیر و
عافیت میں۔ الحمد للہ۔

اجاب کرام حضور انور کی صحبت
سکھائی، درازی عمر خصوصی
حفاظت اور مقاصد عالیہ میں
فائز المرامی کے لئے تو ان کے
ساتھ دعائیں جاری رکھیے۔

۲۲ اکتوبر ۱۹۹۱ء

۲۲ اثناء ۱۳۷۰ھ

۱۴ ربیع الثانی ۱۴۱۲ ہجری

تمام دوستوں کو حتمی وسیع باوقیہ باتوں کو سننے کے لئے اس جلسہ کی ضرورت اور اس کی اہمیت

اس جلسہ میں ایسے حقائق و معارف بیان کئے جائیں گے جو ایمان و معرفت کو ترقی دینے کیلئے ضروری ہیں

ارشادات عالیہ سیدنا حضرت مسیح موعود و مہدی مہوود علیہ الصلوٰۃ والسلام

”تمام مخلصین داخلین سلسلہ بیعت اس عاجز پر ظاہر ہو کہ بیعت کرنے سے غرض یہ ہے کہ تادنیہ کی محبت
ٹھنڈی ہو اور اپنے مولیٰ کریم اور رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت دل پر غالب آجائے اور ایسی حالت انقطاع پیدا
ہو جائے جس سے سفر آخرت مکروہ معلوم نہ ہو۔ لیکن اس غرض کے حصول کے لئے صحبت میں رہنا ایک حصہ اپنی عمر
کا اس راہ میں خرچ کرنا ضروری ہے۔ تا اگر خدا تعالیٰ چاہے تو کسی بُرمان یقینی کے مشاہدہ سے کمزوری اور کسل دور ہو۔
اور یقین کامل پیدا ہو کر ذوق و شوق پیدا ہو جائے۔ سو اس بات کے لئے ہمیشہ فکر رکھنا چاہیے
اور دعا کرنی چاہیے کہ خدا تعالیٰ یہ توفیق بخشے۔ اور جب تک یہ توفیق حاصل نہ ہو کبھی کبھی ضرور ملنا چاہیے
کیونکہ سلسلہ بیعت میں داخل ہو کر پھر ملاقات کی پرواہ نہ رکھنا ایسی بیعت سر اسر بے برکت اور صرف ایک
رسم کے طور پر ہوگی۔ اور چونکہ ہر ایک کے لئے بواعث ضعف فطرت یا کمی قدرت یا بعد مسافت یہ
میسر نہیں آسکتا کہ وہ صحبت میں آکر رہے۔ یا چند دفعہ سال میں تکالیف اٹھا کر ملاقات کے لئے آوے کیونکہ
اکثر دلوں میں ایسا اشتعال شوق نہیں کہ ملاقات کے لئے بڑی بڑی تکالیف اور بڑے بڑے حرجوں کو اپنے
اوپر روا رکھیں۔ لہذا قرین مصلحت معلوم ہوتا ہے کہ سال میں چند روز ایسے جلسے کے لئے مقرر کئے جائیں۔
جس میں تمام مخلصین اگر خدا تعالیٰ چاہے بشرط صحّت و فرصت اور عدم موانع قویہ تاریخ مقررہ پر حاضر ہو سکیں
..... حتیٰ الوسع تمام دوستوں کو محض اللہ ربّانی باتوں کو سننے کے لئے اور دعائیں شریک ہونے کے لئے اس
تاریخ پر آجانا چاہیے۔ اور اس جلسہ میں ایسے حقائق اور معارف کے سننے کا شغل رہے گا جو ایمان اور
یقین اور معرفت کو ترقی دینے کے لئے ضروری ہیں۔“

(آسمانی فیصلہ)

قادیان دارالامان میں جماعت احمدیہ کا سنہ ۱۳۷۰ ہجری میں منعقد ہوگا!

بتاریخ ۲۶-۲۷-۲۸ فروری
۱۳۷۰ ہجری منعقد ہوگا!
۱۹۹۱ء

اجاب جماعت احمدیہ کو خوشخبری دی
جاتی ہے کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین
خلیفۃ المسیح الرابعیؑ اللہ تعالیٰ
بنصرہ العزیزہ نے مرکز سلسلہ قادیان
میں جماعت احمدیہ کے سنہ ۱۳۷۰
جلسہ سالانہ کے لئے
۲۶-۲۷-۲۸ فروری (دوسرے)
سنہ ۱۳۷۰ ہجری کی تاریخوں کی منظوری
محبت فرمائی ہے۔
اجاب اس تاریخی صد سالہ
جس سالانہ میں شہادت کے لئے
ابھی سے تیاری شروع کر دیں۔
اور دعا کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ
اس جلسہ سالانہ کو بہت کامیاب
و بارکت فرمائے۔
(امین)

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

آؤ لوگو کہ یہیں نور خدا پاؤ گے
لو تمہیں طور توستی کا بتایا ہم نے

(مژدہ امین)

لا اِلهَ اِلاَّ اللهُ مُحَمَّدٌ رَّسُوْلُ اللهِ

ہفت روزہ قیادان
مورخہ ۲۲ اگست ۱۹۹۰ء

جلسہ سالانہ قیادان

جماعت احمدیہ
اشاعت و تبلیغ اسلام کے لئے جو مجاہدہ کر رہی ہے اس میں
جلسہ سالانہ قیادان کو بڑی اہمیت حاصل ہے۔ سیدنا حضرت
مسیح موعود و مہدی مہبود علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ کے اذن سے ۱۸۹۱ء میں اس کی بنیاد رکھی۔
اور دسمبر ۱۹۹۱ء میں اس جلسہ سالانہ کے قیام پر سو سال کا عرصہ پورا ہو رہا ہے۔ یہ جلسہ
عام و خصوصی کانفرنسوں یا میلوں کی طرح نہیں بلکہ خالصتاً روحانی اور دینی اعراض کی خاطر منعقد
کیا جاتا ہے۔ جس سے اسلامی اجتماعیت کی روح کو قائم رکھتے ہوئے ایمان اور معرفت کو ترقی
دینے، محبت و اخوت کے رشتہ اور باہمی تعارف کو بڑھانے اور بار بار کی ملاقاتوں سے اپنے اندر
ایک ایسی تبدیلی پیدا کرنے کی اللہ جل جلالہ سے توفیق پانے کی کوشش کی جاتی ہے کہ افراد جماعت
میں خشیت الہی، خدا ترسی، زہد و تقویٰ، نرم دلی، انکساری اور راستبازی پیدا ہو کر مہابتِ دینیہ
کے لئے جوش اور ولولہ کا جذبہ ابھرے۔

اس بابرکت جلسہ کی عظمت و اہمیت بیان کرتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-
”اس جلسہ کو معمولی جلسوں کی طرح خیال نہ کریں۔ یہ وہ امر ہے جس کی خالص تائید حق اور
اعلائے کلمۃ اسلام پر بنیاد ہے۔ اس سلسلہ کی بنیادی اینٹ خدا تعالیٰ نے اپنے
لاختہ سے رکھی ہے اور اس کے لئے تو میں تیار کی ہیں جو عنقریب اس میں آئیں گی کیونکہ
یہ اس قادر کافعل ہے جس کے آگے کوئی بات انہونی نہیں۔“

(اشتبہار ۲ دسمبر ۱۸۹۲ء)

جن احباب کو اس جلسہ سالانہ میں شرکت کا موقعہ ملتا ہے وہ اس کے شیریں ثمرات، روحانی لذات
تائید الہی اور اعلائے کلمۃ اسلام کے بہتم یا شان کام کو بخوبی جانتے ہیں۔ اور وہ اس بات کے
چشم دید گواہ ہیں کہ کس طرح اللہ تعالیٰ نے اس کے لئے تو میں تیار کی ہیں کہ دیوانہ وار دالہا نہ
انداز میں دنیا کے ہر ملک کے باشندے باوجود اختلاف طبائع و مزاج اور طرزِ ریش اور بود و
باش کے مرکز سلسلہ میں باہم ایک دوسرے سے ایسے ملتے ہیں جیسے ایک ہی خاندان کے فرد ہوں۔
رنگ و نسل اور ملک و ملت کے امتیاز کے بغیر کس طرح وہ خلافتِ احمدیہ کی مضبوط ڈور سے
بندک ہیں۔ اور کس طرح نظامِ خلافت سے یک جان و دو قالب کی طرح مربوط ہیں۔ یہ نظارے
نہ صرف قرونِ اولیٰ ہی میں نظر آتے ہیں۔ جس کی تجدید خدا تعالیٰ نے حضرت امام مہدی علیہ السلام
کے ذریعہ فرمائی ہے۔ خوش نصیب ہیں وہ احمدی جو اس بابرکت اجتماع میں شریک ہو کر اپنی روحانی
تشنگی کو دور کر کے آسمانی مادہ سے سیر ہو تے ہیں۔ اور پھر واپس جا کر یہ برکات اپنے اپنے
ملک اور قوم میں بانٹتے ہیں۔

امسال ہمارا یہ جلسہ سالانہ صد سالہ جلسہ تشکر ہے جو ہم عظیم اور اہم ذمہ داریاں عائد کر
رہا ہے۔ خصوصاً اس صورت میں کہ ہمارے پیارے امام کی دلی تمنا اس صد سالہ جلسہ تشکر میں شمولیت
کا ہے جیسا کہ حضور انور نے جلسہ سالانہ ۱۹۹۰ء کے اپنے پیغام میں فرمایا ہے کہ:-

”اجاب جماعت سے میں یہ درخواست کرتا ہوں کہ میری اس دلی تمنا کو بر لائن میں دعاؤں کے
ذریعے میری مدد کریں کہ ہم آئندہ سال جب قیادان میں یہ تاریخی جلسہ تشکر منعقد کر رہے ہوں
تو میں بھی اس میں شریک ہو سکوں اور کثرت سے پاکستانی احمدی اجاب بھی اس میں شامل ہونے
کی سعادت حاصل کریں۔ اس دعا کے ساتھ یہ دعا بھی لازم ہے کہ خدا تعالیٰ ہندوستان کو
امن عطا فرمائے اور ہندوستان کے شمال و جنوب میں نفرتوں کی جو تحریکات چلا رہی ہیں، یہی
اور ہندوستانی بھائی اپنے ہندوستانی بھائی کے خون کا پیمانہ ہو رہا ہے، اللہ تعالیٰ اپنے فضل
سے یہ وحشت دور کرے اور ہمارے ہندوستان کو انسانیت کی اعلیٰ اقدار کے ساتھ دہرت
ہونے کی توفیق عطا فرمائے۔“

ان حالات میں خالصتاً لہمی جلسہ میں شرکت کرنے والوں کی تعداد پچھلے سالوں کی نسبت کمی گنا زیادہ
چوکی جن کی یہاں نوازی اور خدمت کرنا نہ صرف اہلیانِ قیادان کی ذمہ داری ہوگی بلکہ ہندوستان کی
ساری جماعتوں کا اہم فریضہ ہوگا کہ وہ اندرون و بیرون ملک سے آئے والے مہمانِ کرام کی خدمت
کا حق ادا کریں۔ اور اپنی اپنی جماعتوں کے نوجوانوں کو رضا کارانہ طور پر جلسہ سالانہ کی ڈیوٹیاں دینے کے

لئے تیار کریں۔ اور ان کے اہلکاروں سے اصرار صاحب جلسہ سالانہ کو فوراً مطلع کریں تاکہ ڈیوٹی شیڈ
تیار کرتے ہوئے ان کے اسماء شامل کیے جاسکیں اور وہ ثواب کے مستحق بن جائیں۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمۃ اللہ تعالیٰ نے اس امر کی طرف توجہ دلائے ہوئے اپنے
خطبہ جمعہ ۲۸/۱۱/۸۵ میں فرمایا ہے کہ:-

”میں جلسہ سالانہ کے بارہ میں اپنے احمدی نوجوانوں، بچوں اور بڑی عمر والوں سے یہ کہتا
چاہتا ہوں کہ ہر سال جلسہ اپنی وسعتوں کے ساتھ آئے۔ اللہ تعالیٰ کی رحمتوں میں وسعت
ہوتی ہے۔ اور ذمہ داریوں میں بھی وسعت ہوتی ہے۔ اس لئے نظامِ جلسہ کو ہر سال زیادہ
اخلاص سے اور زیادہ تعداد میں کام کرنے والوں کی ضرورت ہوتی ہے۔ مگر جلسہ سالانہ کے
نظام میں یہ شکوہ پیدا ہوتا ہے کہ بعض ماں باپ اپنے بچوں کو اس عظیم ثواب سے محروم
ہونا دیکھتے ہیں اور اسے برداشت کر لیتے ہیں۔ وہ اس کو کیسے برداشت کر لیتے ہیں؟
جسے نہ سمجھ نہیں آتی۔ یا تو وہ مجھے سمجھا دیں کہ یہ بھی برداشت کر لینے کی چیز ہے تو میں ان کو
کچھ نہیں کہوں گا۔ یا پھر اس ثواب سے فائدہ اٹھائیں۔ کیونکہ خدا تعالیٰ ایک قوم کو
گھر بیٹھے نقلی ثواب کے ایسے واقعہ پیش کرے اور آپ ان مواقع سے فائدہ نہ اٹھائیں
تو اس میں کوئی معقولیت نہیں ہے تو نظر نہیں آتی۔ اور مجھے یقین ہے کہ کسی صاحبِ فرست
کو بھی اس میں معقولیت نظر نہیں آئے گی۔ اس لئے اُسے میرے عزیز بچو! اور
نوجوانو! اور بڑی عمر والو! جلسہ سالانہ کے نظام میں تمہاری سے کام کرو یہ تمہارے
لئے مفت کا ثواب ہے۔“ (الفضل ۳ دسمبر ۱۹۶۵ء)

امید ہے ہمارے عزیز بچے۔ نوجوان اور بڑی عمر والے سبھی اس مفت کے ثواب میں شرکت کرنے
کے لئے مسابقت کا مظاہرہ کرتے ہوئے انتظامِ جلسہ کو بحسن و خوبی سرانجام دینے میں پورا
تعاون کریں گے۔ اس تعلق میں بہت زیادہ دعاؤں کی ضرورت ہے۔ اس لئے کہ کوئی بھی خدمت
کی سعادت بغیر اللہ تعالیٰ کی توفیق کے نہیں مل سکتی۔

(محمد کریم الدین شاہد)

پسرم موعود کا نخت جگر

شکر ہے اللہ کا پھر ہم کو وہ ظاہر ملا
جس کو قدرت سے مبارک باطن و ظاہر ملا
دوسری قدرت کا چوتھا مظہر والا پھر
انتظامِ ملتِ اسلام کا ماہر ملا
عسر اور لیسر کی حالت میں وہ باہمت جواں
رہنمائے باکمال و صابروں شاہکار ملا
سید مہدی، پسرم موعود کا نخت جگر
علمِ قرآن سے جسے خود حصہ وافر ملا
کفر اور الحاد کا سر توڑنے والا جواں
شکر ہے رُوحِ صلیبی کا وہی کاہن ملا
نورِ حق سے سب جہاں کو جس نے روشن کر دیا
وہ بہادر، وہ جبری قرآن کا ناشر ملا
بخش دیتا ہے دلوں کو نورِ قرآن سے جلا
وہ مبشر اور وہ شیریں بیاں ذاکر ملا
رُوحِ توحید الہی کا فصیح پرچار کار
قریبِ قریب میں مساجد کا حسین غابر ملا
رحم کے قابل ہیں وہ جن کا کہ غائب ہے امام
کس قدر خوش بخت ہیں ہم جن کو وہ حاضر ملا
بالِ دعائے مہدی دورانِ شیریں شمر
نورِ دین محمود و ناصر اور پھر ظاہر ملا

تا ابد دائم رہے قائمِ خلافت کا نظام
ان عالم کے اسی میں ارتقا کا مہر ملا

(شاہکار: عبد الرحیم راضی)

خطبہ جمعہ المبارک

اگر جماعت کو معلوم ہو جائے کہ خلیفہ وقت کا پیشوا تو ناممکن ہے کہ یہ کسی پروردار کو اپنے اندر جگہ دے

ایسے موقعوں پر قومی تقاضا یہ کہ وہ اعلیٰ تقاضیوں پر اکیلا جاذبی تعلقاً اور دشمنیوں کو سرسبز لایا جائے

جب تک کوئی امیر مقرر نہ ہو تو مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمان مطابق لانا اس کے ساتھ اطا کا تعلق رکھنا ہوگا

جماعت کی عدم تربیت کی ایک بڑی وجہ یہ ہے کہ ساری جماعت تک خلفاء کے خطبے نہیں پہنچتے

ازیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایۃ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۶ ربیع الثانی ۱۳۷۰ھ بمقام مسجد نور۔ اولو (ناروے) ۱۹۹۱

حضور انور ایۃ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا یہ غیر مطبوعہ بصیرت افروز خطبہ جمعہ ادارہ بدھ کلیئہ اپنی ذمہ داری پر ہدیہ قارئین کر رہا ہے۔ (قام مقام ایڈیٹر)

سچی بھی ہوتی ہے مگر کتنے کا انداز جھوٹا ہے، کتنے کا انداز فتنہ ہے۔ چنانچہ وہ منافقین جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو سچا کہتے تھے، قرآن کریم نے ان کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا بات تو سچی کرتے ہیں لیکن میں جھوٹے لوگ، تو بعض دفعہ باتیں سچی ہوتی ہیں لیکن باتیں کرنے کا مقصد فتنہ ہوتا ہے۔ چنانچہ ایسے لوگ جب ایسے بعض دوستوں سے سنتے ہیں کہ فلاں دوست میں یہ نقص ہے، فلاں میں یہ نقص ہے، اور امیر صاحب اس کو برداشت کر رہے ہیں، اس کے اوپر کوئی سخت قدم نہیں اٹھایا جاتا، تو بعض نقائص واقعہ ہوتے ہیں۔ اس لئے بعض سادہ لوح انسان اس کے دھوکے میں مبتلا ہو جاتے ہیں، لیکن مومن کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ اس کی سادگی ان معنوں میں سادگی نہیں کہ وہ بے وقوف ہو۔ وہ خدا کے نور سے دیکھتا ہے، ہر ایسا شخص جس کو تقویٰ کی روشنی نصیب ہو وہ کبھی ایسے دھوکے میں مبتلا نہیں ہو سکتا تقویٰ کے معیار میں کچھ کمی ہے جس کے نتیجے میں ایسا واقعہ ہوتا ہے۔ یکطرفہ باتیں سننے کا چسکا پڑ جاتا ہے، اور رفتہ رفتہ یہ محسوس کئے بغیر کہ اس سے کتنا بڑا نقصان جماعت کو پہنچ سکتا ہے۔ کچھ لوگ ایک طرف ایک گروہ میں بننے لگتے ہیں، کچھ دوسری طرف دوسرے گروہ میں بننے لگتے ہیں۔

پھر ایک اور بے ہودہ فتنے نے اس رنگ میں سراٹھایا کہ ایک صاحب جن کے سپرد جماعت کا ایک عہدہ تھا، اور بڑا اہم عہدہ تھا، وہ جماعت کے پریذیڈنٹ کے گریبان پر ہاتھ ڈالتے تھے، بدتمیزی کرتے تھے اور بعض دفعہ جسمانی طور پر زد و کوب بھی کیا۔ یہ وہ زمانہ ہے جبکہ ہمارے ناروے کے امیر کرم فرد نول ستاد صاحب تھے اور ان کو تو جو تک لمبا نشاطی تجربہ نہیں تھا۔ وہ اس قسم کی بے ہودہ حرکتوں اور بدتمیزیوں سے ایسے دل برداشتہ ہوئے کہ ایک دفعہ انہوں نے مجھے لکھ بھیجا کہ مجھ سے اب مزید کام نہیں ہو سکتا۔ میں نے اصلاح کی بہت کوشش کی مگر یہ باز نہیں آئے۔ وہ تو لاعلم تھے اگر ان کو پہلے پتہ ہوتا کہ ایسی صورت میں فوری طور پر پریشن کرنا پڑتا ہے۔ جہاں وہاں سے مرض نہ سمجھتا ہو وہاں جراحی کے سوا کوئی علاج نہیں۔ اور فوری جراحی ہمیشہ بہتر نتیجہ دہکتی ہے۔ ان کو یہ بھی علم نہیں تھا کہ ایسے معاملات کو فوری طور پر میرے علم میں لانا چاہیے لیکن جو مرنے والے موجود تھے اور اس وقت ان کے نائب امیر تھے انہوں نے انکھیں بند رکھیں۔ پہلے فتنہ یہی تھا کہ انکھیں بند رکھیں اور بعد کے فتنے سے بھی انکھیں بند رکھیں اور اس کو شاید وہ اپنی شفقت سمجھتے ہوں اور یہاں کے لوگ بھی یہی سمجھتے تھے کہ بڑے ہی نرم مزاج، عظیم طبع اور شفیق مرنے والے ہیں۔ جب امیر تھے

تشریح و تفسیر اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور ایۃ اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔۔۔ آج کا یہ خطبہ میں ناروے کے دارالسلطنت اولو سے دے رہا ہوں۔ ناروے کی جماعت بھی ان جماعتوں میں سے ایک ہے جن میں گزشتہ چند سالوں سے بارہائی قسم کے مسائل پیدا ہوتے رہے اور کئی قسم کی سرکشیوں نے سراٹھایا۔ ایسے لوگ چند گنتی کے ہوں گے کیونکہ میرا حسن ظن اس جماعت پر یہی ہے کہ جماعت کی بھاری اکثریت اللہ تعالیٰ کے فضل سے تقویٰ کے ساتھ جماعت سے وابستہ ہے۔ اور پوری وفا کے ساتھ نظام جماعت کے ساتھ نسلک ہے لیکن جیسا کہ کہا جاتا ہے بعض دفعہ ایک مچھلی بھی سارے تالاب کو گندا کر دیتی ہے۔ علامہ الہی جماعتوں میں جب فتنے پھیلانے کی کوشش کی جاتی ہے خواہ وہ عمدگی جائے یا بغیر معلوم ہونے، ایک فتنہ پروردار اپنی شخصیت کو پہنچانے بغیر فتنے پھیلا رہا ہوتا ہے اور اس کو علم بھی نہیں ہوتا کہ وہ کیا کر رہا ہے جو بھی صورت ہو پھیلے خواہ ایک ہو یا دو یا تین ہوں ان چھیلوں کا پھیلا یا ہوا گند چاروں طرف پھیلتا ہے اور تالاب کا پانی ضرور گدلا دکھائی دینے لگتا ہے اس لئے جہاں بھی اس قسم کے لوگ پہنچیں اور ان کی سرشارت اور ان کے فاد کو بر وقت دیا نہ جائے اس کا نقصان لازماً جماعت کو پہنچتا ہے۔ اور یہ جماعت کی بد نصیبی ہے کہ چھوٹی چھوٹی باتوں کو چھوٹی چھوٹی بدتمیزیوں کو دیکھتی ہے اور انہیں برداشت کرتی چلی جاتی ہے اور بروقت اقدام نہیں کرتی، جس کے نتیجے میں بعض دفعہ بہت گہرے نقصان پہنچ جاتے ہیں۔ جماعت ناروے میں بھی ایسے لوگ تھے جنہوں نے نظم و ضبط کو بالائے طاق رکھتے ہوئے جماعت احمدیہ کے دقار کو جرح کرنے والی سرکیشیاں کیں اور مسلسل یہی سمجھتے رہے کہ وہ متقی اور سیریز گار ہیں اور باقی سب لوگ گندے ہیں اور نتیجہً رفتہ رفتہ سرکشی پیدا ہونے لگی اور امیر کی موجودگی میں بھی اور مجلس عامہ میں بھی، مجلس میں بلند آواز سے بدتمیزی کی باتیں ہوتی رہیں تو سب سے پہلے جس فتنے سے مجھے تکلیف پہنچی وہ یہ فتنہ تھا لیکن افسوس ہے کہ جن لوگوں کے سپرد ذمہ داری کی جاتی ہے اگر وہ خود بروقت مناسب اقدام کی اہلیت نہیں رکھتے تو بچے وقت پر مطلع کیوں نہیں کرتے فتنے جماعت میں پل ہی نہیں سکتے۔ اگر جماعت کو یہ معلوم ہو جائے کہ

خلیفہ وقت کا یہ منشا ہے تو ناممکن ہے کہ یہ جماعت کسی فتنہ پروردار کو اپنے اندر جگہ دے لیکن لامٹی میں بہت سے لوگ دھوکے کھاتے، اور کسی نہ کسی طرف ٹوٹتے ہوئے چلے جاتے ہیں۔ ایک طرف کی باتیں سنتے ہیں، بگھتے ہیں کہ ہاں یہ سچی بات کر رہا ہے۔ اور بعض دفعہ بات

اس وقت بھی حضوروں سے انکھیں بند رکھیں کہ بول کو نہیں تکلف نہ پھینچے اور جب نام امیر ہوئے تب بھی حضوروں سے انکھیں بند رکھیں۔ اس کا نام علم نہیں ہے اس کا نام انتہائی سادہ لوحی ہے جس کے لئے اصل لفظ تو میں کہہ نہیں سکتا کیونکہ اس سے واضح ہوا کہ ہوں گے۔ لیکن امر واقعہ یہ ہے کہ جماعت کا جو عہدہ والا ایسی باتوں سے صرف نظر کرتا ہے وہ خواہ کیسا ہی نیک اور بزرگ اور سلسلے کا وفادار کیوں نہ ہو اس سے ضرور سلسلے کو نقصان پہنچتا ہے۔ ایسے مومنوں پر تقویٰ اتقاناً یہ حکم

ذات کے اعلیٰ تقاضوں کو پورا کیا جائے

ذاتی تعلقات اور ذاتی دشمنیوں کو مٹا دیا جائے۔ ایسے علم کا جس کے علم میں ایسی بد اخلاقیات آتی ہیں۔ فرض ہے کہ وہ اہل توفیق اور بزرگ اور بزرگ انسان جو کوشش کرے اگر وہ نہیں دیکھتے تو ان سے بالاکو بتائیں۔ اگر وہ اقدام نہیں کرتے تو پھر اوپر بات بنائیں۔

لیکن ایسا ہونے کی بجائے جماعت میں پرمیگوئیاں ہوتی رہیں اور اس کا ایک بہت بڑا نقصان یہ پہنچا کہ ناروے کے ایک نہایت متقی اور بزرگ انسان جو نارویجن قوم سے تعلق رکھتے تھے، جن کو میں نے عمداً اس قوم کی تربیت کی خاطر امیر مقرر کیا تھا وہ ان جیسے نیک اور پارسی اور سادہ لوح اور مومن رہ گئے۔

جرمنی میں بھی ایسے فسادات ہوئے لیکن جرمنی میں فسادات کی کچھ مختلف نوعیت بھی تھی اور وہ یہ ہے کہ امیر صاحب جرمنی کو اللہ تعالیٰ نے بڑے حوصلہ عطا فرمایا ہے۔ اور ہر شخص میں وہ خواہ نہیں ہوتا ان کے اندر خدا تعالیٰ نے جو خوبیاں رکھی ہیں ان میں سے ایک ممبر کی خوبی ہے۔ بے عرصے تک وہ ممبر کے ساتھ تکلیفوں کو برداشت کرتے رہے اور دو تین دفعہ میرے علم میں بھی لائے ہیں

نے بھی کوشش کی۔ جب وہ بیماری ٹھیک نہ ہوئی تو بالآخر گذشتہ خطبہ میں میں نے جو حالات بیان کئے ہیں وہ حالات رونما ہوئے اور معاظروں تک پہنچا۔ ناروے میں بعد میں فتنے نے ایک اور بزرگ اختیار کر لیا یعنی لوگ امیر سے جو موجودہ امیر ہیں ان سے دل برداشتہ تھے، خواہ خانی جھگڑوں کی بنا پر یا کسی اور وجہ سے ان کو نائب امیر صاحب ایسے مل گئے جو ان کی باتیں سنتے تھے۔

ایسے اور عہدیدار مل گئے جو ذہنی تنظیموں سے تعلق رکھنے والے عہدیدار تھے جن کا ہرگز کام نہیں ہے کہ وہ جماعتی نظام میں دخل دیں اور جماعت کے خلاف باتیں کرنے والوں کی دُجوئی کریں اور ان کی حوصلہ افزائی کریں اور ہمدردیوں کے اظہار کریں۔ فتنہ جب بھی اس مقام تک پہنچ جاتا ہے کہ بڑے عہدیدار ہمدردی اور شفقت سے فتنہ پردازوں سے گفتگو کرتے ہیں اور ان کی حوصلہ افزائی کرتے ہیں۔ تو پھر ساری جماعت کو بڑا سخت شہرہ درپیش ہو جاتا ہے۔

اور پھر پہلی دفعہ میں نے ہاں باقاعدہ ایسے آثار دیکھے کہ فتنہ پرداز باقاعدہ ایک پارٹی بننے چلے جارہے تھے اور دونوں طرف کے خطوط بھی ملتے تھے۔ صاف پتہ چلتا تھا کہ یہ دونوں جماعتیں ایک الہی جماعت کی طرف منسوب نہیں ہوسکتیں۔ اگر ایک الہی ہے تو دوسری ضرور شیطانی ہے۔ کیونکہ اس قسم کے پھٹے ہوئے گروہ توحید میں نہیں سما سکتے۔ اور خلافت اسلام میں توحید کی نگرانی کرنا سب سے بڑا فریضہ ہے آیت استخلاف کا جو آخری نتیجہ خدا تعالیٰ نے نکالا ہے وہ توحید پر مومنوں کی جماعت کو قائم رکھنا ہے۔

جو مخالفت سے کالے جاتے

وہ توحید سے کالے جاتے ہیں یعنی خود منتشر ہو جاتے ہیں، بکھر جاتے ہیں، لگنے لگے ہونے لگتے ہیں، نام کے بہتر فرقتے لیکن ہر فرقتے میں بہتر در بہتر فرقتے ہوتے چلے جاتے ہیں۔

پہلی یہ میرے اولین فرض میں سے ہے۔ اگر میں اس فریضہ کو ادا نہ کروں تو میری زندگی کا کوئی مقصد نہیں ہے۔ جماعت کو ایک ہاتھ پر رکھنا دیکھنا میرے فرض میں سے ہے۔ جس سے میں ہرگز کسی قیمت پر روگردانی نہیں کر سکتا اس معاملہ میں سوائے خدا کے اور کسی کا دوست نہیں ہوں۔ اور اگر کوئی یہ سمجھتا ہو کہ مجھ سے اچھے تعلقات ہیں، مجھ سے محبت ہے، دیرینہ مراسم چلے آ رہے ہیں۔ میں اُس سے پیار کرتا ہوں تو وہ دامنہ دل سے نکال دے۔ میرے پیار اس حد پر جا کر رک جانا سے جہاں وہ خدا کی مقرر کردہ حد کو پھلانگ کر باہر نکلتا ہے۔ اور مجھ میں یہ گنجائش اور توفیق ہی نہیں ہے کہ یہ

شخصی سے پیار کوئی تعلق رکھ سکوں تو ایسے مومن پر وہ جتنا دنگے واسطے دیتا ہے کتاب تو بڑے شفقت کرنے والے، آپ تو بڑے ہر بار ہیں، آپ ہمیشہ مجھ سے ایسی طرح کیا کرتے تھے، اب کیوں انکھیں پھیرتی ہیں؟ تو میں ان کو بتاتا ہوں کہ انکھیں پھیرنے والا وہ ہوتا ہے جو خدا اور اُس کے دین سے انکھیں پھیرنے، جو دین کے اعلیٰ مفادات سے انکھیں پھیرنے، جو دین کے اعلیٰ تقاضوں سے انکھیں پھیرنے اور اگر خلیفہ وقت اُس سے انکھیں نہ پھیرے تو اُس کی انکھیں دیکھنے کے لائق نہیں ہیں۔ وہ نور بعینہ سے ماری انکھیں ہیں اور خدا مجھے ایسی توفیق نہ دے کہ میری انکھیں ہی اس طرح اندلی ہو جائیں کہ جن کی انکھیں نظام جماعت سے پھر رہی ہوں میری انکھیں ان کو محبت سے دیکھیں یہ وہی نہیں لگتا اس فتنے نے جب یہاں تک سر اٹھایا تو مجھے کچھ اقدامات کرنے پڑے اور عجیب بات ہے کہ جو لوگ ملوث ہوتے ہیں وہ فرقت تک اپنے آپ کو معذور ہی سمجھ رہے ہوتے ہیں کوئی نہ کوئی بہانہ پیش نظر رکھتے ہیں۔ اور یہ بات نہیں سوچتے کہ ان کی ان حرکتوں کے نتیجے میں جماعت ضرور برباد رہے اور نظام جماعت کو نقصان پہنچ رہا ہے۔

آخری فیصلہ اس بات سے ہونا چاہئے کہ جو باتیں یہ علم میں آئی ہیں اگر وہ غلط ہیں تو ان کا صحیح علاج کیا ہے؟ ہر وہ علاج غلط اور جھوٹا ہے جس سے نظام جماعت کو کسی طرح کی آہٹ آئے اور بعض لوگ نظام سے دل برداشتہ ہوں اور مومنوں کی جماعت میں تفریق پیدا ہو۔

سوال یہ ہے کہ کیا امیر کسی غلطی نہیں کرتا؟ یقیناً کرتا ہے۔ کئی امیر ہی جو نہ صرف اپنے فرض سے غافل ہو جاتے ہیں بلکہ صاحب جماعت سے ویسا شفقت اور محبت کا تعلق نہیں رکھتے جیسا کہ ان کے منصب کا تقاضا ہے۔ ایسے بھی امیر ہیں جو بعض دفعہ بعض لوگوں کے ساتھ بہت زیادہ محبت کا تعلق رکھنے لگ جاتے ہیں اور وہ لوگ ان امیروں سے کھیلنے ہیں اور ان کو یہ بتاتے ہیں کہ ظالم شخص تو تمہارے خلاف ہے، ظالم جماعت تمہارے خلاف ہے۔ اگر تم نے ان کے ساتھ کسی قسم کا نظام جماعت میں سختی کا برتاؤ کیا تو وہ فساد برپا کریں گے اور تمہارے سامنے تو کھینے کی جوڑت نہیں لیکن تمہارے پیچھے ایسی باتیں کرتے رہتے ہیں اور یعنی امیر اپنی بے توفی میں ان لوگوں کے ہاتھوں میں کھیلنے اور بے وجہ بجلے فتنے کو دہانے کے فتنے کو ہوا دینے کا موجب بن جاتے ہیں اس لئے اس بات سے میں انکار نہیں کر رہا کہ امیر غلطی نہیں کر سکتا۔ امیر غلطی کر سکتا ہے۔ بہت سے امراء ہیں جن کو اپنے عہدوں سے معزول کیا گیا ہے ان کے اوپر کمیشن بٹھائے گئے ان کی نگرانی کی گئی کہی قسم کی غلطیاں ان کو لاحق ہیں

امارت کے نظام کا طریق یہ ہے

کہ جماعت اپنے طور پر حسب توفیق جس کو سب اچھا متھی اور بزرگ اور سچے ایک کو امیر چنتی ہے۔ لیکن جہاں جماعت میں انتخاب کی صلاحیت پوری نہ ہو جہاں جماعت میں خود تقویٰ کا معیار بعض جگہوں پر گرا ہوا ہو، جہاں سمجھنے بن رہے ہوں، اخلاقی پارٹیاں بنی ہوئی ہوں وہاں اکثر اوقات امیر کے انتخاب میں غلطی ہو جاتی ہے اور جب ایک دفعہ غلطی ہو تو پھر جماعت کو اُس کے نقصانات پہنچتے رہتے ہیں۔ اسی لئے نظام جماعت میں خلیفہ وقت کو آخری اختیار ہے کہ جس انتخاب کو چاہے رد کر دے لیکن بعض دفعہ اُس امیر کی غلطیاں یا جماعت کی غلطیاں خودی طور پر سامنے نہیں آتیں۔ کچھ وقت لگتا ہے اور ایسے موقعوں پر اقدام کیا جاتا ہے تو یہ کہنا غلط ہے کہ امیر غلطی نہیں کر سکتا۔ اس لئے میں امارت کا ساتھ دے رہا ہوں۔ اس مضمون کو سمجھانے کی ضرورت ہے میں ان معنوں میں امارت کا ساتھ دیتا ہوں کہ جب تک کوئی امیر مقرر رہے حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمان کے مطابق لازماً اُس کے ساتھ اطاعت کا تعلق رکھنا ہوگا۔ لازماً ہر اس شخص سے بیزاری کا اظہار کرنا ہوگا جو امیر کی اطاعت کے خلاف باتیں کرتا ہے یا اُس کے خلاف دل بھرتا ہے۔

رہا یہ معاملہ کہ امیر سے غلطیاں ہوتی ہیں۔ ان کا علاج اور ہے۔ ان کا علاج یہ نہیں ہے کہ ایک بیماری کو دور کرنے کے لئے تو بیماریاں پھیلا دی جائیں۔ بعض لوگ امیر کے متعلق جب یہ سنتے ہیں کہ اطاعت کرو اور جب بھی کہے جو کچھ کہے اگر وہ نظام جماعت کے اندر ہے، معروف کے خلاف بات نہیں تو اپنی نفروں کو بھلا کر ہی اُس کے سامنے تسلیم خم کرو۔ تو وہ کہتے ہیں کہ یہ تو پھر ڈکٹیٹر شپ ہوئی۔ اور بعض جماعتوں میں جب امیر کے ساتھ اختلاف ہوئے خواہ وہ غلطی امیر کی ہی ہو۔ بعض لوگوں نے امراء سے

بڑی سختی کی اور ان کو بار بار ڈکٹیٹر، ڈکٹیٹر، ڈکٹیٹر کے طعنے دینے سے کہلا رہی تھی۔
 نے اپنے نفس پر ظلم کیا ہے۔
 اگر امیر کسی پر بلا ارادہ یا بلا ارادہ ظلم کرتا ہے تو یاد رکھیے، ہر ایسا شخص اگر وہ نظام جماعت خدا کی خاطر ممبر سے کام لیتا ہے تو خدا کے فرشتے اور خدا کا سارا نظام اس کو تائب میں کھڑا ہوگا اور نہ در اس کے لئے راحت کے سامان فرمایا گیا۔ دنیا میں بھی اُس کو جزا دے گا۔ اور آخرت میں بھی اُس کو جزا دے گا لیکن اگر وہ ممبر سے کام نہیں لیتا تو

اُس کے لئے دو طریق ہیں۔

اول۔ یہ کہ جیسا کہ نظام مقرر ہے وہ بلا افسروں تک شکایت پہنچائے، بجائے اس کے کہ غیر متعلقہ لوگوں سے باتیں کریں۔ جب وہ افسر بالآخر شکایت پہنچاتا ہے اور وہ نہیں سنتا تو پھر بالآخر بات خلیفہ تک پہنچتی ہے۔ اور میں نے تو یہاں تک اعلان کر رکھا ہے کہ سارے درمیان کے واسطے بیشک چھوڑ دو، صرف ایک واسطہ اختیار کرو جس کے خلاف شکایت کرتی ہے، تقویٰ سے کام لو اور اُس کی معرفت کرو۔ تاکہ تمہاری شکایت غیبت نہ بن جائے، جغلیواری نہ ہو اور اس کو ظلم ہو کہ میرے متعلق کیا کہا جا رہا ہے۔

لیکن اگر نہیں شک سے کہ وہ اس چٹھی کو دبا کر بیٹھ جائے گا تو اس کی نقل مجھے بجا دو اور پھر مجھ پر چھوڑو، تو اول تو پہلی بات یہ کہ جس شخص کے اوپر ایک اور نگران بیٹھا ہو اور اُس کے ساتھ کسی قسم کی رعایت نہ کرے بلکہ انصاف پر قائم رہے تو ایسے شخص کو ڈکٹیٹر کا طعنہ دیا ہی نہیں جا سکتا۔ ڈکٹیٹر تو مطلق العنان اور خود مختار ہستی کو کہتے ہیں جو چاہے کرے ہر قانون اُس کے تابع ہوتا ہے۔ ایک امیر بیچارہ ڈکٹیٹر کیسے ہو سکتا ہے۔ اُس کے اوپر نظارتیں ہیں، دکالتیں ہیں، اور اُس کے اوپر خلیفہ اسیح کی نگرانی ہے۔ جب شکایت کے یہ سارے رستے کھلے ہیں تو ان رستوں کو چھوڑ کر عوام الناس کی عدالت میں پہنچنا یہ روحانیت کے خلاف ہے اور نظام جماعت میں کسی قیمت پر برداشت نہیں ہو سکتا کیونکہ اس طرح فتنے پیدا ہوتے ہیں یہ جماعت الہی جماعت ہے۔ کوئی اجزائی جماعت تو نہیں۔ اجزائی جماعت اور الہی جماعت میں زمین آسمان کے فرق ہوتے ہیں اجزائی جماعتوں میں بدتمیزی، بدخلقی، بدگوئی، ہر قسم کی پارٹی بازی یعنی سیاسی جماعتوں کی بدترین قسم ہے۔ الہی جماعت ایک پاکیزہ جماعت ہے۔ اس کے سارے معاملات خدا کے خاطر ہوتے ہیں۔ عہدے ذمہ داریاں ہیں نہ کہ اپنی بڑی کو ثابت کرنے کے لئے کوئی شخص انہیں استعمال کرتا ہے۔ تجدیداری تو ایک بہت ہی بڑا بوجھ ہے۔ جن لوگوں نے الہی جماعتوں میں مناصب کی حقیقت کو سمجھا ان میں ایسے بھی پیدا ہوئے جیسا کہ حضرت امام مالکؒ حرم کو عہدہ قبول نہ کرنے کی منزا کے طور پر کوڑے مارے گئے اور ایسی تکلیفیں دی گئیں کہ بعد میں ان کے ہاتھ شل ہو گئے اور وہ اٹھ نہیں سکتے تھے۔ اور بھی بہت سے عالم اسلام کے پہلے دور میں جبکہ تقویٰ کا معیار بہت بلند تھا ایسے واقعات نظر آتے ہیں کہ ایک شخص عہدے سے ڈرتے ہوئے توبہ کرتا ہے اور کہتا ہے میں اس عہدے کے لائق نہیں ہوں میرے سپرد نہ کرو۔ اور بارشاد وقت زبردستی سزا دے کر بعضوں کو قید کیا گیا، بعضوں پر کوڑے برسائے گئے، بعضوں کو اور سزائیں دی گئیں، اور حکماً ان کو جبور کیا جاتا رہا کہ تم یہ عہدہ قبول کرو۔ کہاں یہ نظام اسلام جہاں عہدے سے خوف پیدا ہوتا ہے اور دل ڈرتے ہیں کہ میں ان ذمہ داریوں کو ادا کر سکوں گا کہ نہیں، کہاں ان عہدوں کو ڈکٹیٹر شپ قرار دے دینا اور یہ سمجھنا کہ یہ بھی دنیا کے مناصب ہیں جن میں سے ایک منصب پر یہ شخص فائز ہو گیا ہے جو مجھے پسند نہیں۔ یہ باتیں تقویٰ کی روح سے خالی ہیں۔ اور ان کو نظام جماعت میں اب کسی طرح بھی مزید برداشت نہیں کیا جا سکتا۔ ایک دو ہوں اور اس وقت یکٹرا جائے تو بہت بہتر ہے، بجائے اس کے کہ یہ عام بیماریاں بن جائیں۔ اسی سلسلے میں میں آپ کو بتانا چاہتا ہوں کہ خلیفہ وقت کبھی بھی کسی امیر کو اس بات کی اجازت نہیں دیتا کہ وہ اپنے منصب سے ناجائز فائدہ اٹھاتے ہوئے جماعت پر کسی قسم کا ظلم کرے۔ اگر ایک فرد کی شکایت بھی پہنچے تو اُس کی پوری تحقیق کی جاتی ہے اور امیر کو اس بات کے لئے جواب دہ بنایا جاتا ہے۔ اور ایسے کئی واقعات ہو چکے ہیں جن میں ایک شخص نے جب مجھ تک شکایت پہنچائی کہ فلاں عہدیدار کی طرف سے خواہ وہ امیر فضا یا دیگر تھا یا ناظر تھا مجھے یہ تکلیف پہنچی ہے تو ہاں تاثر میں نے اسی تحقیق کرانی ہے جو کلیہً اُنہی تحقیق کرانے والوں کو شک ہوتا ہے کہ شاید اس تحقیق میں بھی میں نے اثر ڈال دیا ہوگا ایسے لوگوں کو بعض دفعہ میں یہاں تک کہتا رہا ہوں کہ تم اپنے

نام نہ مقرر کرو جو ساتھ بھیرا اور پھر اپنے نام نہ لوں سے کہ مجھے بتاؤ کہ کیا ناجائز حرکت ہوئی ہے۔ جس عہدے دار کے سر پر ایسا زبردست نظام موجود ہو کہ وہ ذرا بھی راہ راست سے ہٹے تو اس کی نگرانی کی جائے، اُس کے متعلق تحقیقاتی کمیشن چلیں اور اگر وہ غلطی کرتا ہے تو اُس کی پاداش میں اُس کو عہدے سے معطل یا معزول کرنا پڑے تو پھر ایسے شخص کو ڈکٹیٹر کہہ دینا بڑا ظلم ہے۔ نظام جماعت میں تو کوئی ڈکٹیٹر ہو ہی نہیں سکتا۔ خدمت کرنے والے لوگ ہیں۔ ایک بے چارہ بیکری، مال ہے سوائے اس کے اس کو مشغول کوئی نہیں کہ وہ خدا کی خاطر پیسے اکٹھا کرتا پھرے۔ دنیا جب اپنے پیسے اکٹھے کرنے میں مصروف ہوتی ہے وہ گھر گھر پھرتا ہے، دروازے کھٹکھٹاتا ہے اور رات کو اپنے حساب کتاب لے کر بیٹھ جاتا ہے۔ بعض کے بیوی بچے مجھے شکایت کرتے ہیں کہ ہمارے لئے بھی تو اس کا کچھ رہنے دیں۔ یہ تو دن رات جماعت کے کاموں میں ہے۔ بعض ایسے امراء ہیں جن کے بیوی بچے مجھے بتاتے ہیں کہ مدتیسی ہو گئیں ہمارے بچوں نے ان کو نہیں دیکھا۔ رات کو کام کر کے دیر سے آتے ہیں، صبح جلدی چلے جاتے ہیں اور سوائے نظام جماعت کے ان کا ہے ہی کچھ نہیں۔ ہمارے تو کسی کام کے نہیں رہے۔ لیکن امر واقعہ یہ ہے کہ وہ ان کے اتنے کام کے ہیں کہ ان کو اندازہ ہی نہیں۔ ان کی برکتیں وہ نسل ہی نہیں بلکہ نسل بعد نسل ان کی اولاد پاتی رہے گی اور

آسمان سے یہ برکتیں بارش کی طرح ان پر نازل ہوگی۔

ایسے وفاداروں کو خدا کبھی تنہا نہیں چھوڑتا کہ کبھی بے حرا کے نہیں چھوڑتا۔
 حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے وصال کے بعد حضرت اماں جان رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے بچوں کو اکٹھا کیا اور کہا دیکھو تم مجھے ہو کہ تمہارا باپ تمہارے لئے خالی گھر چھوڑ گیا ہے، کبھی یہ وہم دل میں نہ لانا یہ وہ گھر ہے جس پر ہمیشہ برکتیں برستی رہیں گی تم پر، تمہاری اولادوں پر، تمہاری اولادوں کی اولادوں پر اس گھر میں دعاؤں کے ایسے خزانے بھر گیا ہے جو کبھی ختم نہیں ہوں گے۔ تو نظر کی بات ہے، دیکھنے کی بات ہے۔ جن نظروں کو خدا تعالیٰ نے نور عطا کیا ہو ان کو یہ برکتیں دکھائی دیتی ہیں مگر بعضوں کو نہیں، دکھائی دیتی کسی نہ کسی حد تک شکوہ واجب بھی ہے۔ چنانچہ بعض دفعہ میں حکماً ایسے عہدے داران کو کہتا ہوں کہ تم اتنی دیر کے لئے کام سے الگ ہو یا زبردستی چھٹی دلو اتا ہوں۔ بعض کو میں نے یہ کہہ کر رخصت کر دیا کہ تم میری دیر اپنے خازن کو لے کر کسی اچھے خوبصورت مقام پر جاؤ اور ان کے ساتھ کچھ دن زندگی بسر کرو۔ اور تمہیں یہ حکم ہے تم اس کا انکار نہیں کر سکتے۔ اور جماعت کو جو ایسا خلافت سے تعلق ہے اُس میں کوئی یہ تو نہیں کہتا کہ آپ یہ حکم دینے والے کون ہوتے ہیں۔ آپ دین کی باتیں کریں، آپ کو ہماری ذات سے کیا تعلق ہے، ہر شخص میں ایسی بات کرتا ہوں کہ مجھے علم ہوتا ہے کہ اُس کا فوج سے ایک ایسا تعلق ہے کہ باپ بیٹے کو حکم دے کر وہ سیر حکم کو قبول کرے گا اور تعلقات اور دشمنوں کے تعلقات اور نوع کے تعلقات ہیں، دنیا کو ان کی خبر ہی کوئی نہیں۔ ایسے حالات میں ایک امیر کو یہ طعنہ دے دینا کہ تم ڈکٹیٹر ہو، نہایت لغو بات ہے۔ ایک دل کا غصہ اتارنے والی بات ہے۔ اگر امیر نے کوئی ظلم کیا تھا تو جب تک یہ بات نہیں کہی اس وقت تک، خدا کے فرشتے شاید اُس کو ڈکٹیٹر کہتے ہوں۔ اس لئے کہ وہ ظلم کر رہا ہے، ان معنوں میں ڈکٹیٹر کہا جا سکتا ہوگا۔ لیکن جب کہنے والے نے کہہ دیا تو پھر یہ آسمان کی آواز نہ ہوگی۔ اگر اُس شخص کو پہنچنے والی تکلیف مجھے معلوم ہوتی تو میں اُس کی تائید میں کھڑا ہوتا۔ اُس کے دل کی تکلیف میرے دل کی تکلیف بن جاتی۔ میں اُس کی طرف سے باز پرس کرتا۔ اور باوقافت اس کا جواب دے کہ اگر کسی عہدے دار کو توفیق نہیں ہے کہ وہ جھک کر معافی مانگے تو اُس کی طرف سے میں جھک کر معافی مانگتا ہوں اور جس کو تکلیف پہنچی ہے اُسے کہتا ہوں کہ اصل ذمہ داری میں ہوں، میرے ماتحت شخص نے یہ حرکت کی ہے اور میرا فرض ہے کہ تم سے دل کے ساتھ معافی مانگی جائے۔ اگر یہ نہیں دانتا تو میں مانگتا ہوں اور اس سے دلوں کو بھند پڑ جاتی ہے پس

نظام جماعت تو ایک لائق نظام ہے

اس کی کوئی مثال دنیا میں نہیں ہے۔ اس کو چھوٹی ادنیٰ باتوں سے ذلیل

در سوانہ کریں۔ اگر آپ نے اس نظام کی قدر نہ کی تو یہ سوچیں کہ یہ نظام پہلے ہی ایک دفعہ ناقدری کے نتیجے میں اٹھالیا گیا تھا۔ دوبارہ خدا نے آپ کو نعمت دی ہے اور الحمد للہ اس وعدہ کے ساتھ دی ہے کہ یہ نظام اب ہمیشہ رہے گا مگر ناقدری کرنے والوں کو سننا ضرور ملے گی۔ اس لئے احتیاط سے کام لیں۔ جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے۔ آپ کو نظام جماعت کے تابع رہتے ہوئے، امیر ہی کا سوال نہیں کسی بھی عہدیدار سے کوئی شکایت ہو تو وہ مجھے لکھ سکتا ہے۔ خواہ وہ چھوٹا عہدیدار ہو خواہ وہ بڑا عہدیدار ہو۔ اور میں جماعت کو پہلے ہی کہہ چکا ہوں کہ میرے بوجھ کی فکر نہ کریں اگر مجھ تک تکلیف دہ باتیں نہ بھیجیں تو مجھے تکلیف ہوگی لیکن ہوں ہی یہ شرط ہے۔ اگر تقویٰ کے خلاف کوئی جھوٹی باتیں بھیجیں گی تو پھر لازماً ایسے شخص کو سزا دی جائے گی۔ وہ دہرا جرم کرتا ہے۔ خلیفہ وقت کو دھوکا دیتا ہے اور خدا کے نظام سے ناجائز فائدہ اٹھانے کی کوشش کرتا ہے۔ سچی شکایت ہو، سچے طریق پر پہنچے کسی کے خلاف شکایت ہے اس کی معرفت۔ بجوائی جائے اس کی نقل مجھے بھجوا دی جائے۔ پھر دیکھیں لازماً کاروائی ہوگی لیکن کاروائی وہ ہوگی جو تقویٰ تقاضا کرتا ہے۔ بعض لوگ جگتے ہیں کہ ہمارے حق میں ضرور ہوگی حالانکہ بالکل غلط بات ہے بعض دفعہ ایسے ایسے ظالمانہ الزام عہدیداروں پر لگائے جاتے ہیں کہ پہلا خط پڑھ کر تو پاؤں تلے سے زمین نکل جاتی ہے کہ ایسا جماعت میں ایسے ایسے خونخوار عہدیدار ہی ہیں۔ جب تقویٰ کی جاتی ہے تو بات برعکس نکلتی ہے۔ شکایت کنندہ ظالم نکلتا ہے۔ اب میں نے آئندہ تقویٰ کو حاضر ناظر جان کر فیصلہ کرنے ہیں۔ شکایت کنندہ کے دل کی حالت کو دیکھ کر تو فیصلے نہیں کرتے جب میں فیصلہ کرتا ہوں تو بعض دفعہ وہ کہہ دیتا ہے۔ بعض دفعہ دل میں رکتا ہوگا کہ لڑی خلیفہ کے پاس ہی انصاف نہیں ملے گا میں آپ کو ٹیک اور بات بتاتا ہوں کہ خلیفہ کوئی ڈکٹیٹر نہیں ہے۔ کیونکہ خلیفہ کے اوپر سب سے زیادہ مقتدر اور طاقتور ہستی بیٹھی ہوئی ہے۔ جو ہر وقت اس کی نگرانی کرتی ہے۔

حضرت آدمیؑ نے فرمایا: لا اول رزق اللہ تعالیٰ عنہ نے جب یہ لاپرواہی کا فتنہ سر اٹھانے لگا تھا اپنے ایک جہانی خطبے میں یہ فرمایا کہ تمہیں خدا نے باندھ کر میرے تابع کر دیا ہے، تم عہد بیعت سے عبور ہو، تمہاری مجال نہیں ہونی چاہیے کہ میرے سامنے بات کرو اور آواز اٹھاؤ لیکن اگر میں غلطی کرتا ہوں اور مجھ سے شکایت ہے تو مجھ سے بالا ہستی جو ساری کائنات میں سب سے بالا ہستی ہے۔ اس کے پاس میری شکایت کرو۔ اس کو شکایت کرو کہ یہ بڑھا ہمیں یہ تکلیف دے رہا ہے اور فرمایا کہ خدا پر مجھے اس دنیا سے اٹھانے کا۔ اور مجھے یہاں باقی نہیں رکھے گا۔ کیونکہ اس کی خاطر تم میری اطاعت کر رہے ہو میری خاطر تو نہیں کر رہے

اس لئے جس خلیفہ کے اوپر ایسا مقتدر خدا بیٹھا ہو، جس کے قبضہ قدرت میں زندگی اور موت ہو، ایسے خلیفہ کے خلاف شکایت تو سب سے بڑے دربار میں ہوتی ہے۔ پس نظام خلافت امریت سے کوئی مشابہت رکھتا ہے۔ نہ نظام امارت، سلسلے کا کوئی عمدہ بھی ایسا نہیں جس میں امریت کی ذرا بھی شائبہ پائی جائے لیکن احباب جماعت کو تقویٰ سے کام لینا چاہیے۔ اس نظام کو خوب ایسی طرح ذہن نشین کرنا چاہیے۔ سمجھ لینا چاہیے، اور جب خدا تعالیٰ نے یہ سارے رستے رکھے ہوئے ہیں۔ شکایتیں دد در کرنے کے۔ ان کو اختیار کیا جائے جب بھی ایک شخص اپنی شکایت کو صحیح رستے پر چلانے کی بجائے دوسرے لوگوں تک پہنچاتا ہے جن کا تعلق نہیں ہے تو اس سے کسی قسم کی خرابیاں پیدا ہوتی ہیں۔ اول یہ کہ وہ شکایت جب کسی اور بھائی سے کرتا ہے یا بہن سے کرتا ہے تو اپنے دل کا اعتبار ہی سے نکال لیتا ہے پھر خدا پر اس کا کچھ نہیں دیتا اور یک طرفہ باتیں کرتے ہوئے بااوقات ہی عہدیدار سے شکایت ہے اس کے خلاف بدتمیزی بھی کرتا ہے۔ اس کو گالیاں بھی دے جاتا ہے۔ اور کئی قسم کے ایسے ناجائز فقرے کہتا ہے۔ جس کے نتیجے میں وہ جو مظلوم تھا ظالم بن جاتا ہے۔ پھر جس سے باتیں کرتا ہے اس کو نقصان پہنچا دیتا ہے۔ اگر وہ شخص تقویٰ کے اعلیٰ مقام پر نہیں ہے تو اس کی باتیں سن کر آگے متعلقہ عہدیدار کو پہنچانے کی بجائے اس کے خلاف رد عمل دکھانے کی بجائے وہ اپنے دل میں بٹھا لیتا ہے اور اس سے بھڑکی شروع کر دیتا ہے۔ کہتا ہے ہاں ہاں! یہ تو تم سے زیادتی ہوگی اس طرح اس کو ایک اور دوست مل گیا۔ پھر اس سے ایک اور منافق دوست بن گیا

پھر اس سے ایک اور منافق دوست بن گیا۔ اس طرح بجائے اسی کے کسی شکایت کا ازالہ ہو، اس شکایت سے بہت بڑھ کر ایک روحانی بیماری جانتا میں پھینکے لگ جاتی ہے فرض کریں ایک امیر نے کسی کو گالی دے دی۔ اگر وہ خدا کی خاطر اسے برداشت کرے۔ دنیا سے بھی تو گالیاں کھاتا رہتا ہے۔

کسی کی عزت کا تو سوائے خدا کوئی محافظ نہیں ہو سکتا

خدا کی خاطر اگر صبر کر جائے یا جیسا کہ میں نے کہا ہے شکایت کرے تو اس کا حق ہے لیکن جب وہ ارد گرد ماحول سے ہمدردیاں لینے لگتا ہے تو ہمیں سے پار ہو گا آغاز ہوتا ہے۔ یہیں سے فتنے بنتے ہیں۔ اور بد نصیبی سے ناروے کی جماعت میں بھی اس قسم کے فتنے پیدا ہوتے رہے۔ مختلف وقتوں میں میں نے دیکھا اور بعد میں مجھے چٹھیاں آجاتی تھیں کہ ہمارا تو ان سے کوئی تعلق نہیں۔ ہم اگر ملوث بھی تھے تو معافی مانگتے ہیں لیکن کب تک اس طرح چلے گا۔

ایک وقت تھاجب ناروے کی جماعت سے مجھے بڑی محنت تھی، میں بڑے شوق سے یہاں آیا کرتا تھا۔ بہت دن یہاں ٹھہرتا تھا۔ ملک بھی خوبصورت ہے کبھی مجھے سال سال دو دو سال تک **Relaxation** کے لئے وقت نہیں ملتا تو میں اس وقت کو چاہتا تھا کہ ناروے جا کر لوں گا اور چند دن یہاں الگ چلا جایا کرتا تھا لیکن جب سے آپ لوگوں نے ہجرتیں شروع کی ہیں میرا اس ملک میں آنے کو دل نہیں چاہتا۔ اس طرف دیکھنے کو دل نہیں چاہتا۔ یہ لفظ میرے لئے دکھ کا موجب بن گیا ہے، تکلیف کا موجب بن چکا ہے۔ کہاں کہاں سے تم لوگ آئے۔ جو کہ خدا کے خاطر ہجرتیں کی ہیں اور یہاں اگر اس نیک امیر سے یہ سلوک کیا جو بڑا ہی متقی انسان تھا اور جس نے بڑے پیارا اور محبت کے ساتھ بہت سی محنت کر کے جماعت کی ذمہ داریوں کو سنبھالا یہاں تک کہ وہ دل برداشتہ ہو گیا۔ اس نے کہا یہ پاکستانی عجیب مخلوق ہیں۔ ایسی ایسی حرکتیں کرتے ہیں۔ میں تو احمدیت کی وجہ سے ان سے تعلق رکھتا تھا۔ اگر یہی احمدیت ہے تو پھر میں نقصان میں ہوں۔ ایسا بھی وقت ان پر آیا۔ جب وہ ٹھوکر کھانے لگے تھے مگر متقی کو خود خدا باختر رکھ کر کجیالت سے جس کے اندر بیماری ہو وہ نہیں بچا کرتا۔ اس ٹھوکر سے توجیح گئے لیکن اس کے قریب ضرور پہنچ گئے تھے۔ خود انہوں نے مجھے لکھا کہ میرے پر ایک ایسا وقت آیا تھا کہ توئی لگتا تھا کہ میں کفار سے تک پہنچ چکا ہوں۔ اور وہ جہی تھی کہ کچھ جاستوں میں کچھ بدتمیز لوگ، نظام جماعت کیسے تھوگتانی سے پیش آئے، والے چھوٹے چھوٹے کینے جھگڑے کرنے والے بات بات پر ایک دوسرے کو گالیاں دینے والے، وہاں سے ایسے بد نصیب لوگ آگئے تھے جنہوں نے سارے تانا بانہ کو گند کیا ہوا تھا۔ اور ابھی بھی اس کے بد اثرات موجود ہیں اس لئے آپ کو تقویٰ سے کام لینا چاہیے۔ جہاں تک امراء کا تعلق ہے ان سے غلطیاں جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے ہوتی ہیں۔ لیکن سب سے بڑی غلطی جو بعض امراء کرتے ہیں اور آج بھی کر رہے ہیں وہ یہ ہے کہ جب خلیفہ وقت ان کو ایک کسلی کھنی نصیحت کرتا ہے تو اس کو نظر انداز کرنے کا ان کو کوئی حق نہیں۔

جماعت کی عدم تربیت کی ایک بڑی وجہ یہ ہے کہ ساری جماعت تک خلفاء کے خطبے نہیں پہنچتے۔ جسے جب زور دیتا ہوں کہ میرے لفظوں میں جماعت تک یہ آواز پہنچا یا کر تو بچھے ذرا بھی اپنے خطبے پڑھوانے کا شوق نہیں ہے۔ لغو باللہ ذالک اگر یہ لغو باللہ لکھا دے تو میں اس کو اس پر لعنت ڈالتا ہوں۔ مگر میں جانتا ہوں میرا دل جانتا ہے کہ بڑی محنت کیا تھی بڑے سوچ بچار اور دواؤں کے ساتھ میں ایک تربیت کا پروگرام بناتا ہوں۔ مرقوں اس پروگرام پر وقت خرچ کرتا ہوں اور میرا دل چاہتا ہے کہ

ہر احمدی میری آواز میں میری بات خود سن لے

اگر نہیں سمجھ سکتا تو اس کے ترجمے تک پہنچ جائیں اور ان ترجموں کو سن کر وہ فائدہ اٹھائے کیونکہ وہ الفاظ دل کی گہرائی سے نکلتے ہیں۔ خواہ وضاحت و بلاغت کے لحاظ سے ان میں کیسے ہی نقص کیوں نہ ہوں لیکن بڑا فرق ہے اور مجھے دل کے درد سے جو بات اٹھتی ہے، اس کا اور اثر ہوتا ہے۔ مگر بعض امراء ایک مفنی ٹکڑی وجہ سے اس طرف توجہ نہیں دیتے چنانچہ بعض عہدیدار جو سلسلے کے مربی ہیں اور انہی کو

امیر شکر کیا گیا ہے یا عہدہ دہیے گئے ہیں تو سب سے پہلے ان پر یہ ذمہ داری عائد ہوتی ہے کہ ان باتوں پر عمل کریں۔ لیکن فقہی نظریے سے مراد یہ ہے کہ ان کو پتہ ہی نہیں کہ وہ مستکبر ہیں وہ سمجھتے ہیں کہ خلیفہ وقت کی بات پہنچ گئی، ٹھیک ہے ام جو اس کا خلاصہ تیار کر دیتے ہیں پس وہی کافی ہے اور ہم نے پہنچا دی اور فرض پورا کر دیا۔ اس کے نتیجے میں کوئی نسلیں تباہ ہو سکتی ہیں۔ ان کو یہ پتہ نہیں کہ وہ کتنا بڑا بوجھ اٹھا رہے ہیں۔ کتنی بڑی ذمہ داری قبول کر رہے ہیں۔ ابھی سوڈن سے تین آیا ہوں۔ وہاں لجنہ میں میں حاضر ہوا اور میں نے کہا کہ آپ سے براہ راست بھی بات کرتا ہوں۔ کوئی کسی قسم کا سوال کرنا ہو کوئی شکایت کرنی ہو تو بے تکلفی سے کریں اس پر ایک پین نے اٹھ کر کہا کہ آج تک میں سوڈن میں رہا ہوں آپ کا خطبہ نہیں پہنچا یا گیا۔ آپ پتہ نہیں کیا کیا کچھ رہتے ہیں۔ لوگوں سے ہم سنتے رہتے ہیں۔ اس نے کہا ام یہاں پہلے ہیں، ہمیں پیدا ہوئے، ہمیں بڑے ہوئے، ہمیں اردو نہیں آتی اور ہم موجود ہیں۔ ہمارا حق ہے کہ ہمیں بھی پتہ لگے کہ خلیفہ وقت ہم سے کیا تقاضے کرتا ہے۔ بیس جبران رہ گیا دیکھ کر کہ ایک تجربہ کار پیرانا ہر بی ساری عمر کا واقف زردگی ملک کا امیر جو لوہو بار بار سننے کے باوجود اور مسلم رکھنے کے باوجود ان لوگوں سے غافل ہو اور ان ضرورتوں سے غافل ہو۔ اور مقامی مرئی بھی اسی طرح ایک تربیت یافتہ پیرانے بہت ہی وفادار انسان اور دوسری خودیوں کے لحاظ سے مرصع لیکن بچوں سے غافل ہیں۔ ان کو کیوں خیال نہیں آیا کہ نظام جماعت کا فرض ہے کہ ان ملک سرپرستوں کی زبان میں خطبہ پورے کا پورا پہنچایا جائے۔ جن جماعتوں میں اخلاص ہے تقویٰ ہے وہاں یہ کام کرنے میں کوئی زیادہ دیر نہیں لگتی۔

خری زبان میں ہمارے پاس بہت فحشے ماہر ہیں لیکن بعض ایسے ہیں جن کو حضرت مسیح صلی اللہ علیہ وسلم کے نام سے اور نظام جماعت سے عشق ہے اور خلافت سے ایسی دنیا کا تعلق ہے کہ اس کا مثال دوسری جگہ نہ نظر آتی ہے۔ ہمارے ایک ایسے ہی بزرگ سید علی الشافعی ہیں وہ ہفتہ نہیں گزرتا کہ اس کا عربی ترجمہ کر کے ساتھ ساتھ بھجواتے رہتے ہیں اور وہ سلسلے کے ملازم نہیں ہیں۔ خواہ دار نہیں ہیں۔ اپنی کمائی کے لئے اپنا وقت ہے اور الگ ان کو وقت دینا پڑتا ہے صرف یہی نہیں بلکہ اور بہت سی کتب کے تراجم کر چکے ہیں اور بہت سے نظام جماعت کے کاموں میں مصروف رہتے ہیں لیکن ایک شوق ہے اور ذمہ داری کا احساس ہے اور وہ سمجھتے ہیں کہ یہ خطبات ایسے ہیں جن کو ہر عرب تک پہنچا چاہیے اور احمدی عرب کا حق ہے کہ اس تک یہ آواز عربی زبان میں پہنچے۔ ان کو اس بات کا علم ہے لیکن جو بعض امر ہیں اور جو بعض پیرانے مرئی ہیں ان کو احساس نہیں۔ میں نے اس سے پہلے کسی دفعہ خطبوں میں اشارہ بغیر نام لے کر یہ باتیں سکھائیں اور بھی ہیں۔ لیکن جن تک بات پہنچنی ہو نہیں پہنچتی۔ معلوم ہوتا ہے ان تک بات نہیں پہنچتی۔ اگر ان کے دماغ میں یہ بات پہنچ جائے کہ اس کا اہمیت کیا ہے تو پھر ساری جماعت تک ضرور پہنچے گی۔

پس جو OPAQUE ہو وہی BLOCK کیا کرتا ہے۔ OPAQUE ایسی کیفیت پیش کر دیتے ہیں جو روشنی کو اپنے تک پہنچا کر وہیں ٹھہرا دیتی ہے اور روشنی اس کی سطح تک رہتی ہے اور متغاف وہ چیز اتنی ہے جو اپنے میں سے روشنی گزرتے ہے۔ پس جو کشف چیز ہو اس سے روشنی اس لئے نہیں گزرتی کہ خود اس کے اندر بھی تو داخل نہیں ہوتی ہوتی۔ جس کے اندر روشنی داخل ہو جائے، اس مانے سے پھر ضرور روشنی باہر بھی نکلتی ہے اور دوسروں کو بھی فیض پہنچاتی ہے۔ اس لئے باقی امور میں ایسے شہدے دار خواہ کیسے ہی نیک کیوں نہ ہوں، مخلص ہوں، فدائی ہوں ہر بھری خدمت میں ہوں لیکن بعض دفعہ ایک غلطی ہے

مخفی تکبر کا شکار ہونے کے نتیجے میں

یاد دہیے کہ نتیجے میں جو بھی آپ کہ لیں وہ کسی ہدایت پر عمل نہیں کر رہے ہوتے اور اس سے بہت بڑا نقصان جماعت کو پہنچا رہے ہوتے ہیں۔ دوسری بعض جماعتیں ہیں جہاں ایک ہی آدمی ہے وہ فوری طور پر ایک ایسا وار بوجھ اٹھاتا ہے اور تمام کے پھر انوکھ کرتے کے ساتھ شائع کرنا چاہئے اور ایسی جماعتوں میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے دن بدن معیار ترقی پر ہے۔ اور ساری جماعت کو پتہ لگ رہا ہے کہ کیا ہو رہا ہے۔ ساتھ اندیاں بھاری ایسی جماعتیں ہیں جو اردو نہیں سمجھتیں۔ وہاں ہمارے مولوی محمد عمر صاحب مبلغ سلسلہ میں ان کو خدا تعالیٰ نے اس بات کا جنون دیا ہوا ہے کہ ادھر آواز کان تک پہنچی ادھر فوری طور پر اس کے ترجمہ کئے اور ساری جماعتوں تک پہنچا ہے۔ وہاں سے جو جماعتوں

کے خط ملنے ہیں ان سے پتہ چلتا ہے وہ ہمارے ساتھ ہیں۔ ان کو فرقہ کا بھی پتہ ہے ان کو امریکہ کا بھی پتہ ہے، ان کو چین جاپان کا بھی پتہ ہے۔ جماعت کے سامنے مسائل کا علم رکھتے ہیں اور ان کے خطوں میں روشنی ہے۔ یوں معلوم ہوتا ہے کہ میری آنکھوں میں آنکھیں ڈالی کر دیکھ کر مجھ سے بات کر رہے ہیں۔ لیکن جہاں یہ خطبات نہیں پہنچتے وہاں بچے ہوں یا بڑے ہوں وہ بے جا جماعت سے کئے ہوئے ہیں۔ اور خدا تعالیٰ نے جس پر آخری ذمہ داری ڈالی ہے اس سے کٹ کر تو پھر روحانی ترقی نہیں ہو سکتی۔ اس لئے بہت ہی اہم باتیں ہیں۔ یہ نہ سمجھیں کہ نوحہ باللہ سے امیروں کی ناجائز حمایت کرتا ہوں۔ میں ان کی ہر بات پر نظر رکھتا ہوں۔ جہاں تک پیش چلے ان کو سمجھانے کی بھی کوشش کرتا ہوں۔ اور کئی کئی دفعہ سرزنش سے بھی کام لینا پڑتا ہے۔ جماعت میں کوئی ڈکٹیٹر نہیں ہے۔

اگر مجھ سے کوئی شکایت ہے مجھ تک پہنچائیں۔ میں اس کو پوری نہ کروں اور آپ اپنے آپ کو سچا سمجھیں تو خدا کے دربار میں میری شکایت کریں۔ آپ کی حدیں تو وہاں تک پہنچتی ہیں جہاں کسی دنیا والے کی حد نہیں پہنچتی۔ خدا تک آپ کے سوا اور کون پہنچ سکتا ہے۔ کیونکہ آپ خدا کی جماعت ہیں خدا کی خاطر اطاعت کرنے والے ہیں اس لئے اس نظام میں جو ایسا پاکیزہ الہی نظام ہے دنیا داری کی باتیں تو نہیں سکتی ہی نہیں نہ پھینے دی جائیں گی۔ میں پھر آپ کو نصیحت کرتا ہوں کہ ان باتوں میں اپنی اصلاح کریں۔ تقویٰ سے کام لیں کیونکہ جیسا کہ میں نے اب شروع کیا ہے یہ باتیں عام خطبوں میں اس لئے بیان کر رہا ہوں کہ

ساری دنیا کی جماعتوں کو پتہ چلے کہ تربیتی مسائل کیا ہیں؟

اور کن کن اطراف سے انہیں خطرے درپیش ہیں۔ وہ متنبہ ہو جائیں۔ اور اگر یہ باتیں سننے کے باوجود ان کے عہدے داران تقویٰ سے کام نہ لیں اور خلیفہ وقت کی ہدایت پر عمل نہ کریں یا ان سے ناجائز سلوک کریں زیادتی کریں تو میں حاضر ہوں جتنا بوجھ چاہیں مجھ پر ڈالتے جائیں۔ اللہ تعالیٰ ہے جو بوجھ اٹھانے کی توفیق بخشتا ہے اور اپنے فضل سے توفیق بڑھاتا جلاتا ہے۔ اس لئے اس بات کی بالکل پرواہ نہ کریں۔ میرا بوجھ تو وہ بوجھ ہے کہ مجھے علم نہ ہو کہ کیا ہو رہا ہے۔ کھن ملک میں جاؤں تو وہاں کے بچے اٹھ اٹھ کے شکایتیں کریں کہ ہمیں توبہ ہی نہیں کہ آپ کیا کہتے ہیں۔ ہماری طرف بھی توجہ کریں۔ ہم بھی تو حق رکھتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق عطا فرمائے کہ تقویٰ کی باریک راہوں پر محافظ اور نگران ہو جائیں شیطان باریک راہوں سے داخل ہوتا ہے یعنی مستقیوں پر حملہ کرنے کیلئے شیطان ہمیشہ باریک سے باریک راہوں سے داخل ہوتا ہے تاکہ وہ نظر نہ آئے۔ جو غیر متقی موٹے موٹے عام لوگ ہیں ان پر تو وہ کھلے کھلے حملے کرتا ہے اور پھر بھی ان کو نظر نہیں آتا۔ مگر یہ خیال چھوڑ دیں کہ آپ کے روحانی ترقیات کے مسائل ایک دفعہ حل ہو چکے اور آپ نے ساری منازل طے کر لیں۔ کوئی دنیا میں نہیں ہے جو ساری منازل طے کر کے انجیل کا مطالعہ کر کے دیکھیں شیطان نے تو حضرت مسیح علیہ السلام کو بھی دھوکہ دینے کی کوشش کی جو خدا کی طرف سے سب سے اعلیٰ منصب پر یعنی نبوت کے منصب پر فائز فرمائے گئے تھے۔ جیسا بدل کر ان کا بھی امتحان لینے کی کوشش کی حضرت ایور علیہ السلام کے بھی امتحان لینے کی کوشش کی لیکن وہ ایسے نیکوں اور مستقیوں پر بہت باریک راہوں سے حملے کرتا ہے لیکن چونکہ خدا تعالیٰ ان کو نور بصیرت عطا فرما چکا ہوتا ہے وہ خدا کے نور سے دلچسپ ہے۔ اس لئے ان باریک راہوں پر وہ محافظ اور نگران رہتے ہیں۔ اس طرف سے بھی کسی دشمن کو مجال نہیں ہوتی کہ وہ ان پر حملہ کر سکے تو اپنے اس روحانی معیار کو بڑھائیں اور اپنی باریک راہوں کی نگرانی کریں۔ مخفی طریقے سے شیطان جب آپ پر حملہ آور ہو خواہ وہ آواز کسی نیک آدمی کی طرف سے آ رہی ہو دراصل وہ شیطان کی آواز ہے۔ نیک آدمی ایک ملک کا عہدیدار ایک ملک کا صدر بھی بعض دفعہ مجبور رہا ہوتا ہے کہ میں بہت متقی اور بزرگ ہوں اور بات ایسی کر رہا ہوتا ہے کہ شیطان اس کو آواز دے گا کہ بنا رہا ہوتا ہے۔ عام آدمی تک بات پہنچتی ہے تو کہتا ہے یہ دیکھو یہ فلاں لٹنے بزرگ متقی انسان نے کہا ہے حالانکہ بات پہنچانی جاتی ہے۔ تو بھی نہیں آتی۔ یہ تو کچھ کہتا ہے کہ تقویٰ کے خلاف بات ہو اور اس میں بدلہ ہو تو وہ؟ متقی کو بدلہ تو آجاتی ہے۔ اس کا دل ضرور اس کو متنبہ کر دیتا ہے کہ اس بات میں کچھ بات نہ ہو۔ کوئی ایسے خطرے کی بات ہے جو یہ بات قابل قبول نہیں رہی (باقی ملاحظہ کریں اصلاح پر)

سیر راہ مولیٰ کا ایک تبلیغی خط

مکرم محمد الیاس صاحب منیر نے جو ۲۶ اکتوبر ۱۹۸۵ء سے سیر راہ مولیٰ ہیں یہ تبلیغی خط مرتب فرمایا ہے۔ احباب کرام دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس کے نیک اور نتیجہ خیز اثرات پیدا فرمائے اور ان کی رہائی کا جلد اور مناسب سبب بنائے۔ آمین (قائم مقام ایڈیٹر)

دُنیا پر ایک اچھی سی نظر بھی ڈالیں تو ہر طرف کسی نہ کسی پیمانہ پر فساد اور شتر نظر آئے گا۔ معاشرہ اپنے بنیادی یونٹ سے لے کر بڑی سے بڑی اکائی تک بے چینی، اضطراب اور شکست و ریخت کا شکار ہے۔ حتیٰ کہ مادی ترقی کی دوڑ میں بہت آگے نکل جانے والوں کے ترقی یافتہ ایوانوں میں بھی حقیقی انسانی قدروں کا زبردست فقدان ہے۔ ترقی پذیر معاشرہ میں اگر افراد کی سطح پر بے ایمانی کا دور دورہ ہے تو ترقی یافتہ ممالک میں بین الاقوامی سطح پر دھوکہ، فریب اور بددیانتی کا ارتکاب ہو رہا ہے۔

یہ کیفیت صرف مادی دُنیا تک ہی محدود نہیں رہی بلکہ آج روحانی دُنیا میں بھی تیزی سے سرایت کر چکی ہے۔ گویا ظہور الفساد فی البر والبعو کا ہمیب اور انسانیت کے لئے سخت خطرناک نظارہ آج کی یہ دُنیا پیش کر رہی ہے۔

ایسے ماحول اور ایسی کیفیت میں ہر سلیم العقل شخص نظر تاروشنی کے کسی نیارہافت کے کسی حصارِ صلح و آشتی کی کسی آواز امن و سکون کی کسی قرار گاہ شیطانی حربوں سے محفوظ و مامون کسی پناہ گاہ اور کسی ٹھنڈک بھرے شجر سایہ دار کی تلاش میں سرگرداں ہے۔ اور جو بھی خنوصِ دل کی سچی نیت اور فطرتِ سلیمہ کے ساتھ جستجو کے اس سفر پر نکلے اسے ایک نئے شوکتِ جلالیٰ آواز سنائی دی۔ وہ اس تاریکی کے زمانہ کا نور میں ہی ہونا سچو شخص سیری پوری کرتا ہے۔ وہ ان گڑھوں اور خندقوں سے بچایا جلتے گا جو شیطان نے تاریکی میں چھپنے والوں کے لئے تیار کئے ہیں۔ مجھے اس نے بھیجا ہے کہ تائیں اس اور علم کے ساتھ دُنیا کو سیتے خدا کی طرف رہبری کروں اور اسلام میں اختلافی حالتوں کو دوبارہ قائم کر دوں؟ (سیر ہندوستان میں ص ۱۱) نور انسانی کی فلاح اور کامیابی کی

ضامن یہ آواز ہندوستان کی گمنام بستی قادیان میں ظہور فرمائے۔ زلے امام مہدی مسیح موعود اور مجدد وقت کی ہے۔ جن کا نام ناجی حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام تھا۔ آپ نوع انسانی اور بالخصوص امت مسلمہ کی حالت زار دیکھ کر سخت بے قرار ہوئے اور قوم کے درد سے آپ کا دل گویا پھٹنے لگا۔ آپ نے اپنے رب سے التجا کی ہے

وہ لگائے لگائے میرے دل میں ملت کے لئے شعلے پہنچیں جس سے ہر دم آسمان تک بھٹسار اس عاجزانہ و مضطربانہ اور پر جوش التجا کے جواب میں اللہ تعالیٰ نے اس درد مند دل کو اس زمانہ کی اصلاح کا فریضہ سونپا۔ جس پر تائید دین کے عظیم الشان مقصد کی خاطر اس مرد میدان نے ہر جہت میں دعوتِ حق دی جس کے ساتھ ہی ایک لاکھ چوبیس ہزار اسیاد کی تاریخ اپنے آپ کو دہرائے لگی۔ اپنے آپ کو دین کا ستون سمجھنے والوں نے اس کے خلاف فتویٰ بازی کا بازار گرم کر دیا اور قوم کو اپنے پیچھے لگانے کی کوششوں میں مصروف ہو گئے۔ چنانچہ ناواقف اور سیدھے سادھے لوگ انکی باتوں میں اگر اس بندہ خدا کی مخالفت پر کمر بستہ بھی ہو گئے، مگر اہل فہم و فراست طبقہ نے حقیقت حال سے واقفیت ہونے پر حیران ہو کر کہا کہ ایسا شخص بھی دشمنِ اسلام اور کافر اور ملحد و دجال اور مرتد ہو سکتا ہے جس کے اشکوں کا پھوڑا یہ ہے۔ دیکھ سکتا ہی نہیں میں ضعیف و بن مصطفیٰ جھک کر اسے میرے سلطان کا بیٹا و کامگار یا الہی فضل کو سلام پر اور خود بچاؤ میں شکستہ ناد کے بندوں کی آواز کی طرح اسے پیارے مہدی کی پیاری پیاری باتوں کو سن کر اور زبردست علمی و عقلی دلائل و براہین کو پرکھ کر سلیم القدرت لوگ بردوان کی طرح اس شمعِ فروزاں کے گرد جمع ہونے لگے اور اتنا نقص الارض من اطرافھا کے مصداق انکا

حلقہ احباب آجستہ آجستہ کر کے ارض پر محیط ہونے لگا تو اہل ارض کے بزرگوں پر کیکیں طاری ہو گئیں کہ اس طرح تو کئی چودھراہٹ خطرہ میں پڑ گئے تھے۔ چنانچہ وہ مخالفت کے منت نئے ہتھیار ایجاد کرنے لگے۔ دلائل کے میدان میں انہوں نے کاری زخم کھائے تو مسلمانانِ عالم کی ایک حساس رگ تلاتھی کولی۔ اور سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دعویٰ کے غلط استعمال کا سہارا لے کر اس رگ پر اپنا ہاتھ رکھ دیا۔ جس سے ہر ناواقف مسلمان بُری طرح تڑپ اور پھرتی اُٹھا۔ ان لوگوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر یہ الزام داغا کہ لحد بالذات آپ نبیوں کے سرور اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے بالمقابل کھڑے ہوئے ہیں قرآن پاک کو منسوخ کر کے اپنی شریعت جاری کر چکے ہیں اور اپنی ذات کو ایک نئے دین کا نقطہ آغاز قرار دیتے ہیں۔ مگر ان نادانوں یا جان بوجھ کر جاہل بننے والوں کو یہ علم نہیں کہ اس زمانہ کی یہ عظیم ہستی اپنے تمام عقیدوں کو اپنے حبیب حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے قدموں میں قلم آدھے ہے اور آپ کی ہی ایک نظر عنایت کی مرہون منت قرار دیتی ہے ان کا تو روزِ اول سے بے انک دُھصل اعلان ہے۔

وہ پیشوا ہمارا جس سے ہے نور سارا نام اس کا ہے محمد دلبر سرا یہی ہے آپ تو اپنے آقا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے ایک نظرِ کرم کی بھیک مانگتے آپ کی غلامی کا اقرار کرتے ہیں۔ انظر احوالنا بحمیتہ و تحتنا یا سیدی انا احقو العلمات اور اسی نشہ میں مسرت اور ٹھنڈ ہو کر ڈنکے کی چوٹ پر مخالفین کو پہنچ کر تے ہیں۔ بعد از خدا بعشق محمد محترم گر کفر میں بود مجد اسخت کا فرم یعنی خدائے عز و جل کے بعد میں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے عشق میں فخور ہوں خدا کی قسم اگر یہ کفر ہے تو میں سب سے بڑا کافر ہوں۔ جناب من! مخالفین تو اس بندہ خدا پر اپنی دکان چمکانے کا الزام لگاتے ہیں، مگر ذرا دیکھئے تو سہی کہ اس نے اپنی اس دکان میں سودا کیسا دھرا ہے۔ وہاں تو یہ ایمان افروز بیان لٹا ہے کہ: "و نوحی اللہ جل شانہ کی قسم ہے کہ تمہیں کافر نہیں لالہ الالہ محمد رسول اللہ میرا عقیدہ ہے۔"

اور لکن رسول اللہ و خاتم النبیین پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت میرا ایمان ہے۔ میں اپنے اس بیان کی صحت پر اس قدر یقین رکھتا ہوں جس قدر خدا تعالیٰ کے پاک نام ہیں اور جس قدر قرآن کریم کے حرف ہیں اور جس قدر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خدائے تعالیٰ کے نزدیک کلمات ہیں کوئی عقیدہ میرا اللہ اور رسول کے فرمودہ کے برخلاف نہیں ہے۔ (کرامات الصادقین ص ۲۵) پس یہ قطعاً غلط ہے کہ آپ کا مشن اپنے تئیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مقابل کھڑا کرنا تھا۔ نہیں نہیں آپ تو آئے ہی حضور کی غفلت کو دلوں میں پھر سے بٹھانے کیلئے تھے، اور اسی مقصد کی خاطر آپ نے ساری عمر اپنی تمام صلاحیتوں اور استعدادوں کو وقف رکھا۔ اور ہمیشہ اپنے قول اور اپنے عمل سے یہی تلقین کی کہ دو جہانوں کے سرور اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے پورے دل و جان سے محبت کیجائے۔ چنانچہ ایک موقع پر آپ نے اپنے مریدوں کو نصیحت فرمائی کہ:- وہ تمام خالصین داخلین سلسلہ بیعت اس عاجز پر ظاہر ہو کہ بیعت کرنے سے غرض یہ ہے تا دُنیا کی محبت ٹھنڈی ہو اور اپنے مولیٰ کریم اور رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت دل پر غالب جائے اور ایسی حالت انقطاع پیدا ہو جائے جس سے سفرِ آخرت کو وہ معلوم ہوئے (اطلاع مسند ذیعلہ آسمانی)

ایک اور اہم سوال ہمارے سادہ لوح بھائی اس موقع پر حیران ہو کر بے ساختگی سے یہ سوال کرتے ہیں کہ اگر حقیقت یہی ہے تو پھر حکومتی سطح تک یہ مخالفت کیوں؟ اس کا جواب قدر پیچیدہ ہے۔ اس کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دعویٰ آپ کے عزائم اور مشن کی طرف دیکھنا ہو گا اور ساتھ ہی اس مہدی موعود کی نسبت سیدنا حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی پیش گوئیوں پر بھی نظر کرنا ہو گی۔ جن میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نور انسانی کا مستقبل اسلام کے ساتھ ایسا کر دیا ہے اور غلبہ اسلام کی عظیم ہم کام سالار اپنے پیارے مہدی علیہ السلام کو مقرر فرمایا ہے۔ چنانچہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام (باقی ملاحظہ فرمائیں ص ۱۱ پر)

ہستی باری تعالیٰ

عباد اللہ پر خیرات تعالیٰ کا ظہور اس کی ہستی کا ثبوت

قسط نمبر

اس مختصر حافظ صالح محمد الدین صاحب سابق صدر شعبہ نعلیات عثمانیہ یونیورسٹی حیدرآباد۔

حضرت گرو بابا نانک جی دلی اللہ سے ان کے پاس ایک منبر چل رہا تھا۔ جس پر کلمہ شہادت اور قرآن مجید کی آیات لکھی ہوئی تھیں۔ یہ چولہ ڈیہ بابا نانک میں محفوظ ہے۔ حضرت گرو بابا نانک خالص توحید کی تعلیم دیتے تھے اور بت پرستی کے سخت خلاف تھے۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ان کے بارے میں فرمایا کہ۔۔۔
"یقین ہے کہ نانک تھا ملہم فرد" یعنی حضرت نانک ایسے وجود تھے کہ جن کو اللہ تعالیٰ نے اپنے اہام سے نوازا تھا۔ حضرت بابا نانک خود بھی فرماتے ہیں۔

جیسو نے آوے ختم کن بانی تیرا کرے گیان دے لالو۔ (گرد گرنجہ صاحب) کہ میرا خدا مجھے جس طرح بتا رہا ہے ویسا ہی میں آپ تک پہنچا رہا ہوں ہذا تم لوگوں کے لئے زوری ہے کہ ان باتوں کی پروا کر دو۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے پیشگوئی فرمائی تھی کہ اللہ تعالیٰ آپ کے بعد برصغیر کے سر پر مجدد بھیجتا رہے گا جو دین کی تجدید کرینگے۔ نیز آپ نے فرمایا تھا کہ آخری زمانہ میں جب گرجا بے بس ہو جائیں گے تو حضرت امام مہدی (ع) تشریف لائیں گے۔ نیز حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے دوبارہ خلافت علیٰ منہاج نبوت کے قیام کی بھی پیشگوئی فرمائی تھی۔ یہ سب باتیں پوری ہوئیں اگر کوئی خدا نہیں ہوتا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو کیسے علم ہو گیا کہ مستقبل میں لوگوں کی ہدایت کے لئے کیا انتظام ہوگا۔ چنانچہ موجودہ زمانہ میں حضرت حزب غلام احمد صاحب تادیانی علیہ الصلوٰۃ والسلام آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی محبت اور پیروی کی برکت سے مسیح موعود و مہدی نمودار ہوئے۔ آپ نے فرمایا۔

تیرا نبی جو آیا اس نے خدا دکھا یا۔ وہ یا رلامانی وہ دلبر نہانی۔ دیکھا ہے ہم نے اس سے بس بے نیامی آپ پر خدا ظاہر ہوا جیسا کہ آپ

فرماتے ہیں۔۔۔
ہوا مجھ پر وہ ظاہر میرا مادی۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے دین اسلام کی خدمت کے لئے بجلی وقف کر دیا اور اللہ تعالیٰ نے آپ کو عہدہ کے محنت بھرے الفاظ میں یاد فرمایا۔ آپ کو اہام ہوا کہ۔۔۔ ایسے اللہ بکاف عہدہ کیا اللہ اپنے بندے کے لئے کافی نہیں۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ آپ کی تمام ضروریات کا تکفل ہو گیا۔ اور آپ بجلی خدمت دین میں معروف رہے۔ آپ نے ایک سے زائد کتب تحریر فرمائیں جس میں سے ایک کتاب اسلامی اصول کی فلاسفی کے بارے میں ہے جس کی تفصیل بیان کی تھی۔ آپ کے وصال کے بعد حضرت حافظ حاجی حکیم مولانا نور الدین صاحب رضی اللہ عنہ۔

حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب رضی اللہ عنہ۔ حضرت حافظ مرزا نامہ احمد صاحب رحمۃ اللہ علیہ اور ہمارے موجودہ امام حضرت مرزا طاہر احمد صاحب ایہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز خلیفہ بنے اور ہم ان کے ذریعہ بھی عباد اللہ پر خدا تعالیٰ کا ظہور کے ایمان افزہ واقعات دیکھ رہے ہیں۔ [باوجود بڑھتی ہوئی ہنگامی کے جماعت احمدیہ کو متعدد مساجد بنانے کی۔ مختلف زبانوں میں قرآن مجید کا ترجمہ شائع کرانے کی اور دیگر خدمات بجالانے کی سعادت حاصل ہو رہی ہے]

جماعت احمدیہ کے پہلے خلیفہ حضرت حافظ حکیم مولانا نور الدین صاحب رضی اللہ عنہ کا ایک مشہور ایمان افزہ واقعہ بیان کرتا ہوں۔ آپ کو اللہ تعالیٰ پر توکل کا بہت بلند مقام حاصل تھا اور اللہ تعالیٰ آپ کی ہر ضرورت پورا کرنے کا انتظام کر دیتا تھا۔ جیسا کہ وہ فرماتا ہے۔
وَمَنْ يَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ فَهُوَ حَسْبُهُ
ایک دفعہ آپ تادیان کی چھوٹی سی بستی میں اپنی دوکان میں بیٹھے رہے اور دیکھ رہے تھے اور دوکان

دے رہے تھے کہ آپ کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا یہ تار ملا کہ بلا توقف دہلی پہنچو۔ آپ تار ملتے ہی بلا توقف سیدھے ریلوے سٹیشن کی طرف چل پڑے۔ یہ بھی نہیں دیکھا کہ دہلی جانے کے لئے کرایہ کی رقم ساتھ ہے بھی یا نہیں۔ آپ نہیں چاہتے تھے کہ ذرا بھی توقف ہو کیونکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ارشاد تھا کہ بلا توقف دہلی پہنچو۔ جب آپ تادیان سے امرتسر تک پہنچے تو جتنے سے آپ کے پاس تھے وہ سب ختم ہو گئے۔ اور آپ کے پاس امرتسر سے دہلی جانے کا کرایہ بھی نہیں رہا۔ لیکن آپ کو اللہ تعالیٰ کی شفقت پر یقین تھا۔ گاڑی آنے میں کچھ دیر تھی اور آپ سٹیشن پر پہنچے تھے کہ اچانک ایک ہندو رئیس آپ کے پاس آئے اور مرض کی کمری بیوی سخت بیمار ہے اور میرا گھر بالکل نزدیک ہے اور امی گاڑی آنے میں کچھ دیر باقی ہے میں گاڑی آنے سے پہلے ہی آپ کو واپس چھوڑ جاؤنگا۔ چنانچہ وہ رئیس حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ کو گاڑی میں اپنے گھر لے گئے اور اپنی بیوی کا علاج کروانے کے بعد واپس حضور کو سٹیشن پر چھوڑ گئے اور دہلی کا ٹکٹ اور کچھ نقد رقم بھی دی اور بڑے ادب سے سلام کر کے رخصت ہوئے اور حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ اپنے آقا کے حضور بلا توقف دہلی پہنچ گئے۔ یہ واقعہ واضح طور پر اس صداقت کو آشکار کرتا ہے کہ۔۔۔

وَمِنَ النَّاسِ مَن يَشْتَرِي لَفْسُدًا ابْتِغَاءَ مَرْضَاتِ اللَّهِ وَاللَّهُ مُرْتَضٍ بِأَعْبَادِهِ (2: 208)
یعنی بعض آدمی ایسے ہوتے ہیں جو اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کے لئے اپنے آپ کو بیچ ڈالتے ہیں اللہ تعالیٰ اپنے ایسے بندوں سے خاص شفقت کا سلوک فرماتا ہے۔
حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ

والسلام کے ذریعہ ہم نے یہ چہ عظمت نشان لیا دیکھا کہ آپ نے اللہ تعالیٰ سے اہام پا کر یہ پیشگوئی فرمائی کہ وہ آپ کو ایک نہایت پاک فرزند عطا فرمائیں گا۔ وہ مسلح موعود ہوگا۔ اور حسن اور احسان میں آپ کا نظیر ہوگا۔ آپ کو یہ بھی بتایا گیا کہ یہ موعود رو کا نو سال کی عیادت کے اندر پیدا ہوگا اور وہ عمر پانے والا ہوگا اس مقدس فرزند کے اعلیٰ صفات جو آگے بتائے گئے ان میں سے چند یہ ہیں۔۔۔ وہ صاحب شکوہ اور عظمت اور دولت ہوگا اور اپنے سستی نفس اور روح الحق کی برکت سے بہتوں کو بیمار یوں سے صاف کریگا۔۔۔ وہ سخت ذہین و نیم ہوگا اور دل کا حلیم اور علوم ظاہری و باطنی سے پر کین جائیگا۔۔۔ وہ جلد جلد بڑھیکا اور اسیروں کی رستگاری کا موجب ہوگا۔ اور زمین کے کناروں تک شہرت پائیگا اور قومیں اس سے برکت پائیگی۔

اللہ تعالیٰ نے بشارت دی کہ دکھوں گا کہ اک عالم کو پھیرا یہ پیشگوئی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ۱۰ ذی قعدہ ۱۳۰۰ھ کو کی تھی جبکہ جماعت احمدیہ قائم بھی نہیں ہوئی تھی۔ یہ پیشگوئی حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب رضی اللہ عنہ کے ذریعہ بڑی شان و شوکت کے ساتھ پوری ہوئی۔ آپ ۱۲ جنوری ۱۸۹۱ء کو پیدا ہوئے۔ ۱۵ مارچ ۱۹۱۴ء کو منصب خلافت پر چمکن ہوئے۔ آپ نے اپنی تفاسیر قرآن مجید اور دوسری کتب اور تقریروں میں علم اور عرفان کے سمندر بہا دئے۔ آپ کے ذریعہ دنیا میں تبلیغ اسلام کے کئی مشن قائم ہوئے اور کامیابیوں اور کامیابیوں کی لمبی سیر پائی کہ بائبل و مرام ۸ نومبر ۱۹۱۴ء کو اپنے محبوب خدا سے جا ملے۔ ہمارے سابق امام اور موجودہ امام آپ ہی کے مقدس فرزند ہیں جن کے ذریعہ آپ کے عظیم الشان کام خیر و خوبی جاری رہے۔ الحمد للہ۔

معزز سامعین! کیا کوئی باپ اپنے بچہ کے متعلق جو امی پیدا ہو نہیں ہوا ایسی پیشگوئی کر سکتا ہے کہ اسے بیٹا ہوگا۔ جو لمبی عمر پائیگا اور متعدد فریوں سے مرتصف ہوگا۔ اور جس کے ذریعہ دنیا میں ایک پاک انقلاب برپا ہوگا؟ بلاشبہ پیشگوئی مسلح موعود اور اس کا پورا ہونا عباد اللہ پر خدا تعالیٰ کا ظہور اسکی ہستی کا ثبوت ہے۔ کا بہت ایمان

THE BADR WEEKLY, QADIAN-14316.

از روز نمونہ ہے۔

فائل کے خاندان کو حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ذریعہ احمدیت کی نعمت ملی اور ہم نے اللہ تعالیٰ کے رحم و کرم سے کئی نشانات آپ کے ذریعہ دیکھا۔ بطور تحدیث نعمت ایک واقعہ کا ذکر کرتا ہوں۔ یہ میرے والد محترم علی محمد الدین صاحب مرحوم کی زندگی کا واقعہ ہے۔ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کی تحریک پر وہ انگلستان اعلیٰ تعلیم حاصل کرنے کے لیے گئے تھے۔ Edinburgh یونیورسٹی سے M.A. کی ڈگری حاصل کرنا چاہتے تھے۔ سات مہینوں میں سے چھ تو انہوں نے پاس کر لیے مگر ایک میں متواتر فیل ہوتے گئے۔ اس لیے وہ ناامید ہو کر واپس چلے جانا چاہتے تھے۔ ان کو وطن سے جا کر رسالہ کا موصد ہوتا تھا۔ میرے دادا جان نے حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ سے بغیر M.A. کی ڈگری کے ان کو واپس بلا لینے کی اجازت چاہی۔ مگر حضور نے فرمایا کہ میں نے خواب میں ان کا نام پاس ہونے والوں کی فہرست میں دیکھا ہے۔ اس لیے انشاء اللہ یہ یقیناً پاس ہو کر آئیں گے۔ اس لیے میرے دادا صاحب نے میرے والد صاحب کو یہ کیفیت لکھی۔ اور پھر کوشش کرنے کو کہا۔ انہوں نے پھر ایک بار کوشش کی مگر پھر بھی فیل ہو گئے۔ ان کے استاد کو جب معلوم ہوا پھر فیل ہو گئے۔ تو انہوں نے تحقیق کی معلوم نہیں خدا تعالیٰ کا وہاں کیا کرشمہ ہوا کہ ایک دو روز میں ان کو یونیورسٹی کی طرف سے اطلاع ملی کہ آپ کے فیل ہونے کی خبر غلط تھی۔ آپ پاس ہو گئے ہیں اور حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کا خواب پورا ہو گیا۔ چنانچہ وہ ایم اے پاس کر کے حج کرتے ہوئے واپس آئے۔ الحمد للہ۔

(بشارات رحمانیہ ۲۰۰۳)
اللہ تعالیٰ کے اس اعلان کا ان کے دل پر گہرا اثر تھا اور وہ عموماً اپنے نام کے ساتھ M.A. (Edin) لکھا کرتے تھے۔ اللہ تعالیٰ ان کی مغفرت فرمائے اور درجات بلند کرے۔

حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کو روزانہ سینکڑوں خطوط آتے ہیں۔ کس طرح حضور اقدس کی دعائیں قبول ہوتی ہیں اور لوگ اللہ تعالیٰ کی قدرتوں کے جلوے دیکھتے ہیں۔ یہ ایک وسیع مضمون ہے۔ نیز اس سال حضور اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

نے حیدرآباد کے موقع پر جو خطبہ دیا اس میں حضور نے کئی ایمان افروز اللہ تعالیٰ کی قدرتوں کے واقعات بیان فرمائے ہیں جو جماعت احمدیہ کی پہلی صدی (یعنی گذشتہ صدی) میں ظاہر ہوئے۔

ایک قابل مصنف Mr. Jain Adamsom نے ایک کتاب لکھی ہے بعنوان A man of God یعنی خدا کا آدمی۔

(George Shephard Publishers, Messrs. Maggo House Bristol B. 38 15X Great Britain 1990) اس میں انہوں نے ہمارے موجودہ امام حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی سوانح لکھی ہے اور کئی ایمان افروز واقعات کا ذکر کیا ہے۔

مثلاً کس طرح اللہ تعالیٰ نے ۱۹۸۸ میں آپ کو معجزانہ طور پر گرفتار ہونے سے بچایا اور صحیح سلامت ربوہ سے لندن پہنچایا۔ آپ کو پورے کی پوری کوشش کی گئی تھی اور جنرل منیا الحق کی طرف سے یہ پیغام

تعم Frontier post اور Sca post کو بھیج دیا گیا تھا کہ مرزا ناہر احمد جو

اپنے آپ کو جماعت احمدیہ کا خلیفہ کہتا ہے اس کو پاکستان سے باہر نہیں جانے دینا۔ منیا الحق صاحب سے یہ غلطی ہو گئی کہ مرزا طاہر احمد لکھنؤ کی بجائے انہوں نے مرزا ناہر احمد لکھنؤ اور حضور اقدس کے پاسپورٹ پر نام مرزا طاہر احمد واضح طور پر لکھا ہوا تھا۔ اور لوگوں پر یہ تاثر تھا کہ حضور اسلام آباد کی طرف تشریف لے گئے ہیں حالانکہ اسلام آباد کی طرف آپ کے بزرگ بھائی حضرت مرزا منظور احمد صاحب تشریف لے گئے تھے۔ کراچی میں حضور جب پہنچے تو پاسپورٹ والوں نے اسلام آباد فون کر کے وضاحت طلب کرنے کی کوشش کی لیکن رات کے دو بجے کا وقت تھا اور کسی سے بھی آواز نہیں

ہو سکتی تھی کہ حضور اقدس K.L.M کی فلائٹ سے تشریف لے جا رہے تھے اس فلائٹ کو کافی پہلے دیکھا گیا گیا لیکن بالآخر اس ہوائی جہاز کو کراچی سے روانہ ہونے کی اجازت دے دی گئی۔ اور ہمارے پیارے

آپ اپنے الہیہ صفت کے ساتھ فریڈرک Amsterdem نام سے لندن پہنچ گئے اور وہاں پر حضور اقدس کی تشریف آوری تبلیغ اسلام کے لیے نہایت مفید اور بابرکت ثابت ہوئی الحمد للہ تم الحمد للہ مصنف لکھتے ہیں کہ حضور اقدس نے اپنا تاثر اس کلمہ سے ظاہر فرمایا کہ۔
God's ways are wonderful یعنی اللہ تعالیٰ کے طریقے نرے ہوتے ہیں۔
الغرض ہمارا خدا زندہ خدا ہے۔ وہ عباد اللہ پر ظہور سے اپنی ہستی کا ثبوت دیتا رہتا ہے۔ یہی رات دن اب تویری صدا ہے۔ یہ میرا خدا ہے یہ میرا خدا ہے۔ اختتام بہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے فیضان قیامت تک جاری رہینگے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں ہی دنیا نے روحانی امیاء کا ایک بے زلف نمونہ دیکھا تھا۔ اس وقت جبکہ دنیا گناہوں کی کثرت اور بد امنی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ

علیہ وسلم ہی کی برکت سے دنیا کو اس زمانے میں ہی روحانی زندگی حاصل ہوگی۔ قرآن مجید میں سورہ صف میں ہے کہ دین اسلام غالب آئیگا۔ جگہ جگہ گیتا میں بھی یہ بتایا گیا ہے کہ جب دنیا میں گناہ بڑھ جاتے ہیں تو اللہ تعالیٰ کے مامور کے ذریعہ میکہوں کا قیام ہوتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور آپ کے خلفاء کرام ہم کو بار بار بتا رہے ہیں کہ ایک عالمگیر انقلاب پیدا ہونے والا ہے جس سے دنیا کی کاپی پلٹ جائیگی اور ایک نئی زمین ہوگی اور نیا آسمان۔ عباد اللہ پر خدا تعالیٰ کا ظہور اسکی ہستی کا ثبوت ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی المصلح الموعود کے منظم کلام اپنی تقریر کو قائم کرتا ہوں۔ آپ فرماتے ہیں: وہ دیتا ہے بندوں کو اپنی ہدایت دکھاتا ہے باقوں پہ ان کے کراہت ہے زیادہ مظلوم کی سنے والا۔ صداقت کا کرتا ہے وہ بولے والا۔ گناہوں کو بخشش سے ہے ڈھانپ دیتا۔ غریبوں کو رحمت سے ہے تمام دیتا۔ بیماریاں دن اب تویری صدا ہے۔ یہ میرا خدا ہے یہ میرا خدا ہے۔

آپ اپنے الہیہ صفت کے ساتھ فریڈرک Amsterdem نام سے لندن پہنچ گئے اور وہاں پر حضور اقدس کی تشریف آوری تبلیغ اسلام کے لیے نہایت مفید اور بابرکت ثابت ہوئی الحمد للہ تم الحمد للہ مصنف لکھتے ہیں کہ حضور اقدس نے اپنا تاثر اس کلمہ سے ظاہر فرمایا کہ۔
God's ways are wonderful یعنی اللہ تعالیٰ کے طریقے نرے ہوتے ہیں۔
الغرض ہمارا خدا زندہ خدا ہے۔ وہ عباد اللہ پر ظہور سے اپنی ہستی کا ثبوت دیتا رہتا ہے۔ یہی رات دن اب تویری صدا ہے۔ یہ میرا خدا ہے یہ میرا خدا ہے۔ اختتام بہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے فیضان قیامت تک جاری رہینگے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں ہی دنیا نے روحانی امیاء کا ایک بے زلف نمونہ دیکھا تھا۔ اس وقت جبکہ دنیا گناہوں کی کثرت اور بد امنی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ

مسحاة زکیہ سلطانہ صاحبہ بنت مکرم محمد بشارت علی صاحب مرحوم ساکن حیدرآباد کالنگان مکرم محمد یوسف صاحب عرف بابا ابن مکرم عبدالسلیم صاحب ساکن مشیر آباد حیدرآباد کالنگان مبلغ گیارہ ہزار ایک سو گیارہ روپے حق ہر پر مکرم مولانا حکیم محمد دین صاحب نے مسجد مبارک قادیان میں مورخہ ۱۲/۹/۱۰ کو پڑھا۔
اجاب دہا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جانہیں کے لئے باعث برکت و شرف ثمرات بنائے آمین۔
• محترمہ امتہ المنیرہ بیگم صاحبہ اہلیہ بیگم شہید احمد صاحب مرحوم نے دو صد روپے یعنی ایک صد روپے شکرانہ فنڈ میں اور ایک صد روپے اعانت بدس میں دیئے ہیں۔ اور انہوں نے اس درخواست کی ہے کہ ان کے دو روپوں کی شادی یعنی عزیزم نذیر احمد صاحب کی راضیہ سلطانہ بنت محمد بشارت علی مرحوم کے ساتھ اور عزیزم منیر احمد صاحب کی طاہرہ بیگم بنت محمد عبدالسلیم کے ساتھ ہر دو کی مورخہ ۲۵/۱۱/۱۰ (۲۵ جولائی ۱۹۹۱ء) کو ہوئی۔ اس شادی کے بہت بابرکت ہونے کے لیے اور شرف ثمرات ہونے کے لیے

خاکسار۔ بشیر الدین الدینی سیکرٹری رشتہ و ناظم سکندر آباد

علیہ وسلم ہی کی برکت سے دنیا کو اس زمانے میں ہی روحانی زندگی حاصل ہوگی۔ قرآن مجید میں سورہ صف میں ہے کہ دین اسلام غالب آئیگا۔ جگہ جگہ گیتا میں بھی یہ بتایا گیا ہے کہ جب دنیا میں گناہ بڑھ جاتے ہیں تو اللہ تعالیٰ کے مامور کے ذریعہ میکہوں کا قیام ہوتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور آپ کے خلفاء کرام ہم کو بار بار بتا رہے ہیں کہ ایک عالمگیر انقلاب پیدا ہونے والا ہے جس سے دنیا کی کاپی پلٹ جائیگی اور ایک نئی زمین ہوگی اور نیا آسمان۔ عباد اللہ پر خدا تعالیٰ کا ظہور اسکی ہستی کا ثبوت ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی المصلح الموعود کے منظم کلام اپنی تقریر کو قائم کرتا ہوں۔ آپ فرماتے ہیں: وہ دیتا ہے بندوں کو اپنی ہدایت دکھاتا ہے باقوں پہ ان کے کراہت ہے زیادہ مظلوم کی سنے والا۔ صداقت کا کرتا ہے وہ بولے والا۔ گناہوں کو بخشش سے ہے ڈھانپ دیتا۔ غریبوں کو رحمت سے ہے تمام دیتا۔ بیماریاں دن اب تویری صدا ہے۔ یہ میرا خدا ہے یہ میرا خدا ہے۔

اجاب دہا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جانہیں کے لئے باعث برکت و شرف ثمرات بنائے آمین۔
• محترمہ امتہ المنیرہ بیگم صاحبہ اہلیہ بیگم شہید احمد صاحب مرحوم نے دو صد روپے یعنی ایک صد روپے شکرانہ فنڈ میں اور ایک صد روپے اعانت بدس میں دیئے ہیں۔ اور انہوں نے اس درخواست کی ہے کہ ان کے دو روپوں کی شادی یعنی عزیزم نذیر احمد صاحب کی راضیہ سلطانہ بنت محمد بشارت علی مرحوم کے ساتھ اور عزیزم منیر احمد صاحب کی طاہرہ بیگم بنت محمد عبدالسلیم کے ساتھ ہر دو کی مورخہ ۲۵/۱۱/۱۰ (۲۵ جولائی ۱۹۹۱ء) کو ہوئی۔ اس شادی کے بہت بابرکت ہونے کے لیے اور شرف ثمرات ہونے کے لیے

خاکسار۔ بشیر الدین الدینی سیکرٹری رشتہ و ناظم سکندر آباد

اعلان نکاح و درخواست دعا

بندوں کے متعلق۔ انتظامی امور اور ترسیل زر کے لئے میسر صاحب سے علمی مضامین و اطلاعات کے لئے ایڈیٹر صاحب اخبار ہدر سے رابطہ کیا کریں ان امور کا خیال نہ رکھنے سے بعض دشواریاں پیش آتی ہیں۔ (ایڈیٹر)

بقیہ خطبہ مبارک... صفحہ ۷ سے آگے

اور ہر انسان کو خدا نے ایسا نور ضرور عطا فرمایا ہے کہ اگر وہ اپنے ضمیر سے بروقت اٹھنے والی اس تنبیہ کو مستجاب کرے اور اس پر غور کرے تو خدا تعالیٰ کے فضل سے وہ ہر نکتے سے نجات پا سکتا ہے۔

ویسے تو یہ مضمون شاید آگے اور بھی بڑھے لیکن آج کے خطبے میں آخری بات میں یہی کہوں گا کہ یہ ایسی مشکل باتیں ہیں کہ دعا کے بغیر چارہ نہیں ہے۔ دعا کے ذریعہ مدد مانگیں، دعا کے ذریعہ نئی زندگی حاصل کریں۔ دعا کے ذریعہ ان سب نستوں سے بچنے کی کوشش کریں۔ توبہ کرنی ہے تو خدا کے حضور توبہ کریں۔ توبہ سے معافی مانگنا بالکل بے معنی ہے، اگر دل میں توبہ نہ پیدا ہو چکی ہو۔ اور خدا سے استغفار کرتے ہوئے مسلسل دعائیں مانگیں۔ خدا آپ کی حفاظت فرمائے۔ اگر آپ چیزوں کو نہیں دیکھ سکتے تو خدا تو دیکھ سکتا ہے۔ وہ چاہے تو جس طرح چاہے اپنی تقدیر کو حرکت دے کر آپ کو ٹھوکروں سے بچا سکتا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق عطا فرمائے کہ جو کام ظاہری طور پر ہماری تدبیر کے بس میں نہیں اور حقیقت میں کچھ بھی نہیں، دعا سے ان کاموں کو کریں اور دعا ہی سے ہماری تدبیر میں بھی جان پیدا ہوگی۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے۔ (آمین)

ہیں۔ لیکن ہمیں یقین ہے ان غیر معمولی ہتھیاروں کے باوجود ہمیں دبا نہیں سکیں گے۔ ہماری تو مثال اس گیند کی ہے جسے زمین پر پھینچنے سے مارا جائے، وہ اتنی ہی طاقت سے اوپر اٹھ کرے گا۔ اور میرا یہ دعوہ ہے کہ ایسے ناساںہ حالات میں ہمارا کامیابیاں اور ترقیات، جن کا اعتراف خود ہمارے مخالفین کو بھی ہے۔ اپنی ذات میں ہماری سچائی کا عظیم نشان نشان ہے۔ کیونکہ صداقت کا یہی نشان **رَسُولُ اللّٰہِ وَالسَّیِّدِیْنَ مَعَهُ** کے زمانہ میں ظاہر ہوا تھا۔ اور آپ سے پہلے ایک لاکھ چوبیس ہزار مرتبہ ظاہر ہوا۔ پس ان خودی امور کی روشنی میں میری عاجزانہ درخواست اور گزارش ہے کہ اعداں پسندی کا قسطنطنیہ اصول اختیار کرتے ہوئے

جماعت احمدیہ سے تعلق ٹھنڈے دل سے خود کیا جائے۔ سلسلہ کارٹر پھر بڑھا جائے۔ اور پوری تحقیق کر کے نوازہ کیا جائے کہ آیا یہ جماعت قرآن کریم کے نزدیک ہے یا دور؟ سچے دل اور خلوص نیت سے خدا تعالیٰ سے رہنمائی چاہتے ہوئے جو بھی تجربہ کرے گا، وہ اس جماعت کو یقیناً اسلامی سیارہ کا شیعہ نمونہ پائے گا۔ انشاء اللہ العزیز۔ خدا آپ کے ساتھ ہو۔ آمین۔

والسلام
خاکسار
اللہ کا ایک عاجز بندہ
محمد الیاس منیر
اسیر راہ موٹے

اسلام میں چار روزہ تہیجی پروگرام

ماہ ستمبر ۱۹۹۱ء کے شروع میں خاکسار اور مبلغ سلسلہ اسلام محرم مولوی سید قیام الدین صاحب برقی دونوں نے چار روزہ تہیجی پروگرام بنایا۔ اور گنتی پنکھہ۔ اباما پوری اور کامرٹی کے علاقہ میں کافی ٹریڈنگ تقسیم کیا۔ یعنی کٹر قسم کے مولویوں سے بھی کافی دیکھنا احمدیت کے بارہ میں نفعگو ہوتی رہی۔ وہ لوگ اکثر مواقع پر لاجواب ہو کر اپنی ہٹ دھرمی پر اتر آتے مگر عوام ہماری باتوں کو غور سے سنتے اور اچھا اثر لینے رہے۔ اور احمدیت کے دلائل کے قابل ہوتے رہے۔ کئی پڑھے لکھے غیر احمدی حضرات آخر بول اٹھے کہ ٹھیک ہے ہم تمہارے سالانہ جلسہ پر قادیان جاسیں گے اور خود اپنی آنکھوں سے دیکھ کر حقیقت حال معلوم کریں گے۔ خدا کا شکر ہے دورہ کافی کامیاب رہا۔ باوجود کئی قسم کے خطرات کے خدا تعالیٰ کی تائید و نصرت شامل حال رہی۔ اس چار روزہ تہیجی پروگرام میں کم و بیش ۳۵۰ افراد تک پیغام احمدیت پہنچا گیا۔ خدا تعالیٰ ہماری مساعی کو مستجاب فرمائے۔ آمین۔

سائیکہ ارتحال

محترم غلام حیدر خان صاحب آف حیدرآباد مورخ ۲۰ ستمبر ۱۹۹۱ بروز جمعہ قبل از فجر اس دارِ خانی سے عالم جہادوں کی طرف رحلت فرما گئے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ آپ نہایت مخلص پابند صوم و صلوات تھے۔ اور جماعت کے مختلف عہدوں پر نہایت انضمام سے خدمت بجالاتے رہے۔ آپ کا خاندان ٹوچی صوبہ سرحد کا رہنے والا تھا۔ جہاں آپ کے بھائیوں نے نہایت محنت لافانہ حالات میں زندگی گذاری۔ جماعت احمدیہ کے لئے شہادتیں پیش کرنے کا آپ کے خاندان کو فخر حاصل ہے۔ آپ بولیں ہی اعلیٰ عہدہ پر سے ریٹائرڈ ہوئے تھے۔ آپ کو غلطیوں سے بے انتہا محنت شوق تھا۔ ہر سال ربوہ جلسہ سالانہ پر حاضر فرماتے۔ آپ کی نماز جنازہ احمدیہ قبرستان فتح دروازہ میں محترم مولانا امجد الدین صاحب شمس فاضل متبع حیدرآباد نے چڑھائی۔ جس میں آپ کے خاندان کے غیر از جماعت افراد نے بھی شرکت کی۔ برقیار ہوئے پر محترم حافظ صالح محمد الدین صاحب امیر صوبائی نے اجتماعی دعا کروائی۔ آپ کے فرزند عزیز فریق احمد خان صاحب نے اعانت سبندار میں مبلغ چھ لاکھ روپے ادا کر کے اپنے والد مرحوم کی مغفرت کے لئے دعا کا درخواست کی ہے۔

اللہ تعالیٰ مرحوم کو اپنے قریب خاص میں جگہ دے اور سارے خاندان کو صبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔
بلائے والا ہے سب سے پیارا
اُمی پر اے دل تو جان خدا کر (در شین)
دعاؤں کا طالب۔ خاکسار صراج احمد وٹی سٹڈیٹ، حیدرآباد

اسیر راہ مولیٰ کا ایک تبلیغی خطبہ... بقیہ صفحہ (۸)

مملکت میں ایک نئی طرز کا اسلام ہمارے سامنے آ رہا ہے اور اس جزیرہ میں بھی کہیں کہیں اس کے آثار نمایاں ہو رہے ہیں..... یہ ان بدعات کا سخت مخالف ہے جن کی بناء پر محمد کا مذہب ہماری نگاہ میں قابل تفریب قرار پاتا ہے۔ اس نئے اسلام کی وجہ سے محمد کو پھر وہی پہلی سی عظمت حاصل ہوتی جا رہی ہے، یہ نئے تغیرات باسانی شناخت کے جا سکتے ہیں۔ پھر یہ نیا اسلام اپنی نوعیت میں مدافعت ہی نہیں بلکہ جارحانہ حیثیت کا بھی حامل ہے۔ انہوں نے تو اس بات کا کہ ہم میں سے بعض کے ذہن اس کی طرف مائل ہو رہے ہیں۔

(THE OFFICIAL REPORT OF THE MISSIONARY CONFERENCE OF THE ANGLICAN COMMUNION 1894, P. 64)

اس بیان سے احمدیت دشمنی کے پس منظر اور اس کی وسعت کا بخوبی اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔ یہاں حکومتی سطح پر ہونے والی مخالفت کے دراصل اندر خانے ڈانڈے اسی اقتباس میں بیان شدہ معانی سے ملے ہوئے ہیں۔ چنانچہ یہ سراسر مغربی سوچ ہی ہے کہ مخالفین سلسلہ عام طور پر دلائل کا میدان چھوڑ کر طاقت، تشدد اور مختلف النوع دباؤ کا راستہ اختیار کر چکے

اسلام کے سوا دنیا کے ہر دین کو اس زمانہ میں بے ثمر کر کے غلبہ اسلام کی پائیدار بنیادیں اٹھائیں جنہیں دیکھ کر دنیا کی بڑی بڑی اقوام کو اپنے مذاہب کے محلات لرزتے دکھائی دینے لگے۔ جس کے نتیجے میں ان کی حاکمانہ حیثیت کا جاتے رہنا ایک لازمی اور طبعی عمل ہے جو انہیں کسی صورت بھی منظور نہیں ہو سکتا۔ چنانچہ جب انہوں نے اچھی طرح پیمان پھٹک کے بعد سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو وہی موعود پایا جس کی خبر حضور اکرم نے دے رکھی تھی۔ اور جن کے ساتھ اسلام کے غلبہ کو وابستہ کیا تھا۔ اور جن کے ہاتھ پر صلیب کی شکست مقدر تھی۔ تو انہوں نے آپ کے خلاف ایک بین الاقوامی سازش تیار کی جس کی بھنگ تو عام عیسائی لٹریچر میں بھی ملتی ہے۔ یہاں احمدیوں کے خلاف مختلف انداز سے مواد جمع کیا گیا ہے۔ اور عیسائیوں کو بطور خاص احمدی سے گفتگو کرنے سے منع کیا گیا ہے۔ بہر حال اس سلسلہ میں آج سے نوے برس قبل عیسائیوں نے نوزائیدہ جماعت احمدیہ کو خطرہ کی گھنٹی قرار دیا اور اس کی ترقی کی راہ میں حائل ہونے کے لئے طویل المدت پروگرام بنایا۔ یہ سلسلہ ۱۸۹۲ء کی بات ہے، لندن میں پادریوں کی ایک عالمی کانفرنس منعقد ہوئی جس میں لارڈ شپ آف کلاسٹر، ریورنڈ چارلس جان نے احمدیت سے تعلق نہایت درجہ تشویش اور اضطراب کا اظہار کر کے دنیا بھر کے عیسائیوں کو مطلع کیا کہ:۔
اسلام میں ایک نئی حرکت کے آثار نمایاں ہیں۔ مجھے اُن لوگوں نے جو صاحبِ تجربہ ہیں بتایا ہے کہ ہندوستان کی برطانوی

اعلان

اجاب جماعت کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ ایک شخص جو اپنے آپ کو مولوی محمد سلیمان کہتا ہے اور شہری لڑکا کا باشندہ ہے شہری لڑکا کی جماعت کے سنٹرل جنرل سیکرٹری اور نائب صدر جماعت احمدیہ ٹنگیو کی چھٹیاں دکھاتے ہوئے کہ موصوف نے حال ہی میں بیعت کی ہے اور وہ قادیان جانا چاہتے ہیں، اجاب جماعت سے یہ کہہ کر پیسے وصول کر رہا ہے کہ اُسے دہلی سے ایک بھاری رقم ملنے والی ہے۔ اور وہ دہلی جا کر قادیان کے لئے روانہ ہوگا۔ یہ نوجوان سالوں سے رنگ کا ہے اور ڈاڑھی رکھے ہوئے ہے۔ اجاب جماعت اس شخص سے محتاط رہیں۔

ناظر امور عامتہ قادیان

ولادت

عزیزہ عرفانہ یاسین بنت محمد ظفر احمد صاحب مرحوم دیورگی آف حیدرآباد کو اللہ تعالیٰ نے مورخہ ۲۹ ستمبر ۹۱ء کو ربوہ میں لڑکی عطا فرمائی ہے۔ زچہ و کچہ کی صحبت و سلامتی کے لئے عاجزانہ دعا کی درخواست ہے۔ اس خوشی میں بیٹی کی والدہ فزیر ظفر نے مبلغ پچاس روپے شکرانہ خد میں ادا کئے ہیں۔ خاکسار: مسعود احمد ظفر دیورگی

جلسہ ہائے سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم

ہندوستان کی مختلف جماعتوں سے جلسہ ہائے سیرۃ النبی کے انعقاد کی رپورٹیں برائے اشاعت وصول ہوتی ہیں بسبب عدم گنجائش انہیں شامل اشاعت نہیں کیا جاسکتا جس کے لئے ادارہ بیکارہ مہذرت خواہ ہے۔ تاہم تحریک دعا کے لئے ان جماعتوں کے نام ذیل میں درج کئے جا رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کو جزائے حیرت سے ان کی مساعی کو قبول فرمائے اور سیرۃ النبی کی برکات سے انہیں کما حقہ منتفع ہونے کی توفیق دے۔ آمین۔ (ادارہ بیکارہ)

کوٹنور۔ ساگر۔ دہلی۔ بلاری۔ یادگیر۔ موٹی بی مائٹز۔ ٹنگی۔ جمشید پور۔ سورو۔ شاہ پور۔ نلاکور۔ مرگہ۔ لڑکھوٹ راجوری۔ پٹانچولی پتھار۔ پورٹ بندیر۔ بنگلہ پور۔ شیوگر۔ کالابن لوہار۔ سلمیہ۔ آٹرا پورم۔ منارگھاٹ۔ پتھہ پیریم۔ مسکرا۔ جٹ چرنہ۔ بھدرک۔

● درج ذیل بھارت کی طرف سے بھی جلسہ ہائے سیرۃ النبی کی رپورٹیں وصول ہوئی ہیں:۔ کیرنگ۔ ظہیر آباد۔ بھانگلپور۔ کوسمی۔ یادگیر۔ شاہجہا پور۔ ہنسنہ گنڈ۔ خانپور ٹکی۔ امروہہ۔ عثمان آباد۔ کانپور (مجتہ و ناصرات)

علاوہ ازیں مجتہ امام اللہ بھدر واہ نے یوم اتھات کی رپورٹ ارسال کی ہے۔

درخواست ہائے دعا

(۱)۔ محکم میر احمد شرف صاحب سیکرٹری مالی جڑپورہ مسل کی ماہ سے یوازہ قلب و شوگر عیسیٰ چلے آ رہے ہیں۔ گزشتہ دنوں مرض میں شدت ہوگئی تھی۔ اللہ تعالیٰ نے فضل کیا اور اب قدر سے بہتر ہیں۔ ان کی صحت کا ملہ عاجلہ کے لئے نیز درازی عمر کے لئے نیز ان کی بھواج محترمہ و سیمہ بیگم صاحبہ دماغ کے ٹیومر سے بیمار چلی آ رہی ہیں۔ ان کی بھی صحت کا ملہ عاجلہ کے لئے عاجزانہ دعا کی درخواست ہے۔ مبلغ پچاس روپے اعانت بیکارہ میں ادا کئے گئے ہیں۔ خاکسار: محمد منصور احمد زعم مجلس انعام اللہ حیدر آباد۔

(۲)۔ میرا دھما عبد الوحید خان ملازمت کے سلسلہ میں جڑہ کے لئے روانہ ہو رہا ہے۔

اجاب سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ محض اپنے فضل سے باعزت ملازمت سے نوازے ہر قسم کی پریشانیوں کو دور کرے آمین۔ مبلغ بیس روپے اعانت بیکارہ میں ادا کئے گئے ہیں۔

خاکسار
عبدالعزیز خان پلینٹر۔ یادگیر

خالص اور معیاری نذرانہ شکرانہ

الربیم

جیولرز

پروپرائیٹری۔ پتہ:۔ خورشید کلاتھ مارکیٹ۔ حیدری سٹیڈ شوکت علی اینڈ سنز۔ نارتھ ناظم آباد۔ کراچی۔ فون نمبر:۔ ۲۲۹۴۳۳

بہترین ذکر لا الہ الا اللہ اور بہترین دعا الحمد للہ ہے۔ (تقریبی)

C.K. ALAVI RABWAH WOOD INDUSTRIES
MAHDI NAGAR, VANIYAMBALAM - 679339.
(KERALA)
TIMBER LOGS SAWN SIZE
TEAK POLES & WOODEN FURNITURE

PHONE NO. OFF. 6378622
RESI. 6233389
SUPER INTERNATIONAL
(PLEASE CONTACT FOR IMPORT AND EXPORT GOODS OF ALL KINDS)
PLOT NO. 6. TARUN BHARAT CO-OP. SOCIETY LTD.
OLD CHAKALA, SAHAR ROAD.
(ANDHERI EAST) BOMBAY - 800099

ارشاد نبوی

الصَّبْرُ رِضًا
(صبر راضی بقضائے نام)

یکے از ارکان جماعت احمدیہ مسیحتی

قادیان میں مکان و پلاٹ وغیرہ کی خرید و فروخت کے لئے ملیں
نعیم احمد وار احمدیہ
چوک احمد پرائیویٹ لبر قادیان

طالبان دعا:۔
ط ط ط
الوٹرڈرز
AUTO TRADERS
پتہ:۔ مسٹریٹ گلشن گلشن۔ ۷۰۰۰۰۱

”ہماری اعلیٰ لذات ہمارا خدا ہیں۔“
(کشتی نوح)
پیش کرتے ہیں:۔
آرام دہ، مضبوط اور دیدہ زیب برشڈ، ہوائی چپٹل نیز ربر، پلاسٹک اور کیبنوس کے بوتے۔!!
Starline
NEW INDIA RUBBER WORKS (P) LTD.
CALCUTTA - 700015.

YUBA
QUALITY FOOT WEAR

پیشکش
پتہ:۔ گلشن گلشن۔ ۷۰۰۰۰۱
ٹیلیفون نمبر:۔
۷۰۰۰۰۱